
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเรื่อง ความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร ประเทศ
ไทย จํากัด ผูศึกษาไดรวบรวมและวิเคราะหขอมูลตามขั้นตอนตางๆ โดยนําเสนอผลการศึกษา
ออกเปน 5 สวน ดังนี ้

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของพนักงาน 
สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางาน 
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางาน จําแนกตาม เพศ ระยะเวลาในการ

ทํางานในบริษัท ตําแหนงงานปจจุบัน รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 
สวนท่ี 4  ปญหา และขอเสนอแนะในการทํางาน 
สวนท่ี  5 ในอนาคตทานคิดวาจะทํางานท่ีบริษัทเดิมหรือยายบริษัทใหม 

 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของพนักงาน 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 19 18.63 
หญิง 83 81.37 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 81.37 และเพศชาย 
รอยละ 18.63 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
อาย ุ จํานวน รอยละ 

20 - 25 ป 11 10.78 
26 - 30 ป 48 47.06 
31 - 35 ป  30 29.41 
มากกวา 35 ป 13 12.75 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุ 26 - 30 ป รอยละ 47.06รองลงมา
คือ อายุ  31 - 35 ป รอยละ 29.41 อายุมากกวา 35 ป รอยละ 12.75 และอายุ 20 - 25 ป รอยละ 10.78 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด  74 72.55 
สมรส 25 24.51 
หมาย   2 1.96 
หยาราง หรือ แยกกันอยู 1 0.98 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพโสด รอยละ 72.55 รองลงมา
สถานภาพสมรส รอยละ 24.51 สถานภาพหมาย รอยละ 1.96 และสถานภาพหยาราง หรือ แยกกัน
อยู รอยละ 0.98  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 2 1.96 
ปริญญาตรี  90 88.24 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 10 9.80 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษา ปริญญาตรี รอยละ 
88.24 รองลงมาระดับการศึกษา ปริญญาโทหรือสูงกวา รอยละ 9.80 และระดับการศึกษาต่ํากวา
ปริญญาตรี รอยละ 1.96 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานใน
บริษัท 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป  8 7.84 
1-2 ป 45 44.13 
3 ป  27 26.47 
4 ป 11 10.78 
5 ปขึ้นไป 11 10.78 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี  5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 1-2 
ป รอยละ 44.13 รองลงมามีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 3 ป รอยละ 26.47  มีระยะเวลาในการ
ทํางานในบริษัท 4 ป และ5 ปขึ้นไป มีจํานวนเทากัน รอยละ 10.78 และมีระยะเวลาในการทํางานใน
บริษัท นอยกวา 1 ป รอยละ 7.84 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสวนงาน 
สวนงาน จํานวน รอยละ 

ฝายขาย  76 74.51 
ฝายการตลาด 4 3.92 
ฝายดําเนินงาน สํานักงาน 17 16.67 
ฝายการเงิน 2 1.96 
ฝายทรัพยากรมนุษย  1 0.98 
ฝายอบรม 2 1.96 

รวม 102 100.00 
 
จากตารางท่ี  6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อยูสวนงานฝายขาย รอยละ 74.51 

รองลงมา สวนงานฝายดําเนินงาน สํานักงาน รอยละ 16.67 สวนงานฝายการตลาด รอยละ 3.92 
สวนงานฝายการเงิน และฝายอบรม เทากัน รอยละ1.96 และสวนงานฝายทรัพยากรมนุษย รอยละ 
0.98 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี  7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

ตําแหนงงานปจจุบัน จํานวน รอยละ 
พนักงานระดับปฏิบัติการ 77 75.49 
พนักงานระดับหัวหนาแผนก 14 13.73 
พนักงานระดับหัวหนาฝาย 10 9.80 
พนักงานระดับสูงกวาหัวหนาฝาย 1 0.98 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีตําแหนงงานปจจุบัน คือ พนักงาน
ระดับปฏิบัติการ รอยละ 75.49 รองลงมา พนักงานระดับหัวหนาแผนก รอยละ 13.73 พนักงาน
ระดับหัวหนาฝาย รอยละ 9.80 และ พนักงานระดับสูงกวาหัวหนาฝาย รอยละ 0.98 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอ
เดือน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 10,000 บาท 1 0.98 
10,000 - 20,000 บาท 12 11.76 
20,001 - 30,000 บาท  30 29.42 
30,001 - 40,000 บาท 18 17.65 
40,001 - 50,000 บาท  34 33.33 
มากกวา 50,000 บาท 7 6.86 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน40,001 - 
50,000 บาท รอยละ 33.33 รองลงมา รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 - 30,000 บาทรอยละ 29.42 
รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท รอยละ 17.65 รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 10,000 
- 20,000 บาท รอยละ 11.76 รายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 50,000 บาท รอยละ 6.86 และ
รายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 10,000 บาท รอยละ 0.98 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดอ่ืนๆตอเดือน 

รายไดอื่นๆตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมมี 25 24.51 
นอยกวา 5,000 บาท 5 4.90 
5,000 – 10,000 บาท  15 14.71 
10,001 – 20,000 บาท 38 37.25 
20,001 – 30,000 บาท  17 16.67 
มากกวา 30,000 บาท 2 1.96 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดอ่ืนๆตอเดือน 10,001 – 20,000 
บาท รอยละ 37.25 รองลงมา ไมมีรายไดอ่ืนๆตอเดือน รอยละ 24.51 รายไดอ่ืนๆตอเดือน 20,001 – 
30,000 บาท รอยละ 16.67 รายไดอ่ืนๆตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 14.71  รายไดอ่ืนๆตอ
เดือน นอยกวา 5,000 บาท รอยละ 4.90 และรายไดอ่ืนๆตอเดือนมากกวา 30,000 บาท รอยละ 1.96 
ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
19 

สวนที่  2  ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานงานท่ีทํา / ท่ี
ไดรับมอบหมาย 

งานที่ทํา / ที่ไดรับมอบหมาย 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายใน
ปจจุบัน เชน พนักงานขายยามี
หนาท่ีขายยาใหไดตามยอดขาย
ท่ีบริษัทกําหนด เปนตน 

5 33 62 2 0 3.40 4 
4.90 32.35 60.78 1.96 0.00 มาก 

2.ลักษณะงานท่ีทานทําอยูใน
ปจจุบัน 

5 46 45 6 0 3.49 2 
4.90 45.10 44.12 5.88 0.00 มาก 

3.การไดรับความไววางใจใน
การมอบหมายงานท่ีปฏิบัติ 

6 35 61 0 0 3.46 3 
5.88 34.31 59.80 0.00 0.00 มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยาง
เต็มท่ี 

5 44 51 2 0 3.51 1 
4.90 43.14 50.00 1.96 0.00 มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลา
กับปริมาณงานท่ีทานปฏิบัติ 

6 31 62 2 1 3.38 6 
5.88 30.39 60.78 1.96 0.98 ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมาย
ความรับผิด ชอบในงานท่ี
กาวหนาหรือทาทายความรู 
ความสามารถท่ีทานมีอยู 

4 43 54 1 0 3.49 2 
3.92 42.16 52.94 0.98 0.00 มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการ
ทํางานเปนทีมซึ่งชวยใหเกิด
การปรับ ปรุงวิธีการทํางานและ
ความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน 

5 32 64 0 1 3.39 5 
4.90 31.37 62.75 0.00 0.98 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.45 
มาก 
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 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานงานท่ี
ทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยใหความสําคัญ
เรียงตามลําดับคือ มีระดับมาก ไดแก การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.51) ลักษณะงานท่ี
ทานทําอยูในปจจุบัน และโอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทา
ทายความรูความ สามารถที่ทานมีอยู (คาเฉล่ีย 3.49)  การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงาน
ท่ีปฏิบัต ิ(คาเฉล่ีย 3.46) หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน เชน พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยาให
ไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปนตน (คาเฉล่ีย 3.40) มีระดับปานกลาง ไดแก บริษัทมีการ
สงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน  
(คาเฉล่ีย 3.39) และความเหมาะสมระหวางเวลากับปริมาณงานท่ีทานปฏิบัต ิ(คาเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานคาจาง 

คาจาง 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน  
ท่ีทานไดรับเหมาะสมกับ
ความรูความสามารถของทาน
ท่ีทุมเทให 

1 6 34 61 0 2.48 3 

0.98 5.88 33.33 59.80 0.00 นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทน 
ท่ีทานไดรับเหมาะสมกับ
ปริมาณงานของทานท่ีทํา     

1 28 63 6 4 3.16 2 

0.98 27.45 61.76 5.88 3.92 ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ี
ไดรับในปจจุบันเพียงพอกับ
คาใชจายในครอบครัว 

0 34 60 7 1 3.25 1 

0.00 33.33 58.82 6.86 0.98 ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ี
บริษัทจายใหเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอื่นท่ีทําลักษณะ
ธุรกิจเดียวกัน 

0 5 4 26 67 1.48 5 

0.00 4.90 3.92 25.49 65.69 นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจาย
เงินเดือน/คาตอบแทน ของ
บริษัทอยางเหมาะสม 

1 30 2 7 62 2.03 4 

0.98 29.41 1.96 6.86 60.78 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
2.48 
นอย 

 

 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจในการทํางานดานดาน
คาจางโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.48) ปจจัยยอยใหความสําคัญในระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับคือเงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว
(คาเฉล่ีย3.25)  เงินเดือนคาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา(คาเฉล่ีย
3.16) ระดับนอย เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับความรูความสามารถของทานท่ี
ทุมเทให (คาเฉล่ีย2.48)  บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/คาตอบแทนของบริษัทอยางเหมาะสม
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(คาเฉล่ีย2.03) และระดับนอยท่ีสุดทานรูสึกอยางไรเกี่ยวกับเงินเดือน/คาตอบแทนท่ีบริษัทจายให
เม่ือเปรียบเทียบกับบรษิัทอ่ืนท่ีทําลักษณะธุรกิจเดียวกัน  (คาเฉล่ีย 1.48) 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานโอกาสท่ีจะ
ไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง 

โอกาสที่จะไดรับในการเล่ือน
ข้ัน / เล่ือนตําแหนง 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.โอกาสไดเลื่อนตําแหนง
สูงข้ึนตามความสามารถของ
ทาน 

1 25 69 6 1 3.19 6 
0.98 24.51 67.65 5.88 0.98 ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนง
หนาท่ีของทานจะไดรับ
ความกาวหนาไมนอยกวา
ตําแหนงงานอื่นๆภายใน
บริษัท 

1 29 64 8 0 3.23  5 
0.98 28.43 62.75 7.84 0.00 ปานกลาง 

3. พนักงานทุกคนภายใน
บริษัทไดรับโอกาสกาวหนา
ในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทา
เทียมกันทุกสวนงาน 

2 31 64 5 0 3.29 4 
1.96 30.39 62.75 4.90 0.00 ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยี
ใหมๆและไดรับการฝกอบรม
เพิ่มเติมเปนระยะอยาง
เหมาะสม 

4 35 60 3 0 3.39 1 
3.92 34.31 58.82 2.94 0.00 ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการ
เปดโอกาสใหทานสามารถ
แสดงความคิดเห็นไดอยาง
เต็มท่ี 

5 26 68 3 0 3.32 3 

4.90 25.49 66.67 2.94 0.00 ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ี
ใชเปนตัววัดความสามารถใน
การเลื่อนข้ัน ตําแหนง 

3 31 65 3 0 3.33 2 

2.94 30.39 63.73 2.94 0.00 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 12 (ตอ) 

โอกาสที่จะไดรับในการเล่ือน
ข้ัน / เล่ือนตําแหนง 

ระดบัความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานโอกาสท่ี
จะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) 
ปจจัยยอยใหความสําคัญเรียงตามลําดับคือ มีระดับปานกลาง ไดแก โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยี
ใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.39)  ความเหมาะสมของ
เกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.33) นโยบายของบริษัทท่ีมี
การเปดโอกาสใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.32) พนักงานทุกคน
ภายในบริษัทไดรับโอกาสกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวนงาน (คาเฉล่ีย 3.29) 
การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทานจะไดรับความกาวหนาไมนอยกวาตําแหนงงานอ่ืนๆภายใน
บริษัท (คาเฉล่ีย 3.23) และโอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตามความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 3.19) 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานการยอมรับ 

การยอมรับ 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปด
โอกาสใหทานขอคําแนะนํา
และช้ีแนะในการปฏิบัติเสมอ 

7 21 72 1 1 3.31 7 
6.86 20.59 70.59 0.98 0.98 ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือ
ไดรับความรวมมือและความ
ชวยเหลือจากเพื่อนรวมงาน
ภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ 

3 36 58 4 1 3.35 5 
2.94 35.29 56.86 3.92 0.98 ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุก
คนไดมีสวนรวมในการออก
ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ี
รับผิดชอบ 

2 30 68 1 1 3.30 8 
1.96 29.41 66.67 0.98 0.98 ปานกลาง 

4. บริษัท ไดสราง
ความสัมพันธโดยการจัด
กิจกรรมสังสรรครวมกัน
ระหวางผูบังคับบัญชาและ
เพื่อนรวมงาน 

4 30 67 1 0 3.36 4 

3.92 29.41 65.69 0.98 0.00 ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและ
สงเสริมการทํางานเปนทีม
อยางจริงจัง 

3 30 66 3 0 3.32 6 

2.94 29.41 64.71 2.94 0.00 ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจ
ในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและให
เกียรติพนักงานเสมอ 

6 31 64 1 0 3.41 1 

5.88 30.39 62.75 0.98 0.00 มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง 
เชิดชู แกพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนอยางเหมาะสม 

4 32 66 0 0 3.39 3 

3.92 31.37 64.71 0.00 0.00 ปานกลาง 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณ
แกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 

5 32 64 1 0 3.40 2 

4.90 31.37 62.75 0.98 0.00 มาก 
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ตารางท่ี 13 (ตอ) 

การยอมรับ 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

คาเฉลี่ยรวม 3.36 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานการ
ยอมรับโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ปจจัยยอยใหความสําคัญเรียง
ตามลําดับคือ มีระดับมาก ไดแก บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติ
พนักงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.41)  การมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.40) และมีระดับปานกลาง ไดแก บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชน
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.39) บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรครวมกัน
ระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน(คาเฉล่ีย 3.36) ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความ
รวมมือและความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.35) บริษัทมี
ความมุงม่ันและสงเสริมการทํางานเปนทีมอยางจริงจัง (คาเฉล่ีย 3.32) ผูบังคับบัญชาของทานเปด
โอกาสใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการปฏิบัติเสมอ (คาเฉล่ีย 3.31) และบริษัท เปดโอกาสให
ทุกคนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.30) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
26 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานผลประโยชน
หรือส่ิงตอบแทน 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบ
แทน 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. สวัสดิการประกันสังคม 
การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัด
ให 

7 34 60 1 0 3.46 1 
6.86 33.33 58.82 0.98 0.00 มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพ
ประจําปท่ีบริษัทจัดให 

5 36 60 1 0 3.44 2 
4.90 35.29 58.82 0.98 0.00 มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรค
ใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัท
จัดให 

6 31 63 2 0 3.40 3 
5.88 30.39 61.76 1.96 0.00 มาก 

4. ความเหมาะสมของ
สวัสดิการท่ีไดรับเม่ือ
เปรียบเทียบกับบริษัทอื่นท่ีมี
ลักษณะใกลเคียงกัน 

4 30 65 2 1 3.33 6 
3.92 29.41 63.73 1.96 0.98 ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ 
ของบริษัทท่ีทานไดรับตาม
สิทธ ิ

4 36 59 2 1 3.39 4 
3.92 35.29 57.84 1.96 0.98 ปานกลาง 

6.กระบวนการและความ
รวดเร็วในการเบิกเงิน
สวัสดิการของบริษัท 

2 35 61 4 0 3.34 5 
1.96 34.31 59.80 3.92 0.00 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.40 
มาก 

 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดาน
ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทนโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยให
ความสําคัญเรียงตามลําดับคือ มีระดับมาก ไดแก สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ี
บริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.46)  สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.44) 
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สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.40) และมีระดับปานกลาง 
ไดแก เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.39) กระบวนการ
และความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการของบริษัท (คาเฉล่ีย 3.34) และความเหมาะสมของ
สวัสดิการท่ีไดรับเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน (คาเฉล่ีย 3.33) 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานสภาพการ
ทํางาน 

สภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถ
อยางเพียงพอสําหรับพนักงาน 

0 17 69 10 6 2.95 10 
0.00 16.67 67.65 9.80 5.88 ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูก
สุขลักษณะ 

1 34 61 5 1 3.28 6 
0.98 33.33 59.80 4.90 0.98 ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบ
เครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอ
และเหมาะสม 

0 31 68 3 0 3.27 7 
0.00 30.39 66.67 2.94 0.00 ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุน
ละอองไดอยางเหมาะสม 

0 36 64 2 0 3.33 4 
0.00 35.29 62.75 1.96 0.00 ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการ
ระบายความรอนภายในหองพัก
พนักงานไดอยางเหมาะสม 

0 39 61 2 0 3.36 1 
0.00 38.24 59.80 1.96 0.00 ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกัน
เสียงรบกวนจาภายนอกอยาง
เหมาะสม 

1 36 62 3 0 3.34 3 
0.98 35.29 60.78 2.94 0.00 ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอม
และสถานท่ีทํางานสะดวก 
สบายเอื้อตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ 

2 32 66 2 0 3.33 4 
1.96 31.37 64.71 1.96 0.00 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 15 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

8. ทานไดรับความปลอดภัย
จากอุปกรณปองกันความ
ปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหา
ให 

0 39 61 2 0 3.36 1 
0.00 38.24 59.80 1.96 0.00 ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการ
ใหพักระหวางการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

0 29 71 2 0 3.26 8 
0.00 28.43 69.61 1.96 0.00 ปานกลาง 

10.สถานท่ีทํางานทาน
สามารถออกปฏิบัติงานใน
พื้นท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย 

0 32 69 1 0 3.30 5 
0.00 31.37 67.65 0.98 0.00 ปานกลาง 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

0 37 65 0 0 3.36 1 
0.00 36.27 63.73 0.00 0.00 ปานกลาง 

12. สภาพแวดลอมในการ
ทํางานท่ีบริษัทจัดให 

0 36 66 0 0 3.35 2 
0.00 35.29 64.71 0.00 0.00 ปานกลาง 

13.ความพรอมในดาน
สถานท่ีทํางาน เครื่องมือ วัสดุ 
อุปกรณ และสิ่งอํานวยความ
สะดวกในการทํางานท่ีบริษัท
จัดให 

0 37 56 5 4 3.24 9 
0.00 36.27 54.90 4.90 3.92 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 
ปานกลาง 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานสภาพ

การทํางาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) ปจจัยยอยใหความสําคัญเรียง
ตามลําดับคือ มีระดับปานกลาง ไดแก บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพัก
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พนักงานไดอยางเหมาะสม ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให และบรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.36)  
สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.35) บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวน
จาภายนอกอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.34) บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม 
และบรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 
มีคาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 3.33) สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.30) บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูกสุขลักษณะ (คาเฉล่ีย 3.28) 
บริษัทจัดใหมีและออกแบบเครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอและเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.27) เวลา
ทํางาน และเวลาในการใหพักระหวางการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.26) ความพรอมในดาน
สถานท่ีทํางาน เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ และส่ิงอํานวยความสะดวกในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 
(คาเฉล่ีย 3.24)และบริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับพนักงาน (คาเฉล่ีย 2.95) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานหัวหนาหรือ
ผูบังคับบัญชา 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1 .เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใช
ในการพิจารณาผลการ
ดําเนินงานในรอบปมีความ
เหมาะสมและชัดเจน 

2 26 65 4 5 3.16 4 
1.96 25.49 63.73 3.92 4.90 ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานให
ความสําคัญกับ
ผูใตบังคับบัญชาอยางเสมอ
ภาคกันะชัดเจน 

2 22 62 6 10 3.00 6 
1.96 21.57 60.78 5.88 9.80 ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง 
ผูบังคับบัญชาของของทาน
ใหความเปนธรรมในทุกๆ
ดานตอผูใตบังคับบัญชาโดย
เทาเทียมกัน 

3 21 61 8 9 3.01 5 
2.94 20.59 59.80 7.84 8.82 ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการ
ปฏิบัติงาน ทานสามารถขอ
คําแนะนําจากผูบังคับบัญชา
ของทานไดตลอดเวลา 

3 25 66 5 3 3.20 3 
2.94 24.51 64.71 4.90 2.94 ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปน
ผูมีความสามารถและนา
เคารพนับถือ 

3 32 61 5 1 3.30 1 
2.94 31.37 59.80 4.90 0.98 ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาส
ทานแสดงความความคิดเห็น
ในการปฏิบัติงาน ไดอยาง
เต็มท่ี 

3 27 64 3 5 3.20 3 
2.94 26.47 62.75 2.94 4.90 ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทาน
สั่งงานหรือมอบหมายงานท่ี
ชัดเจนใหอยางเหมาะสม 

3 28 65 3 3 3.25 2 
 2.94 27.45 63.73 2.94 2.94 ปานกลาง 
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ตารางท่ี 16 (ตอ) 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใช
เกณฑในการพิจาณา ตัดสิน
ปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม 
ชัดเจน และเหมาะสม 

3 26 64 5 4 3.19 4 
2.94 25.49 62.75 4.90 3.92 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.16 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานหัวหนา
หรือผูบังคับบัญชา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.16) ปจจัยยอยใหความสําคัญ
เรียงตามลําดับคือ มีระดับปานกลาง ไดแก ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนา
เคารพนับถือ (คาเฉล่ีย 3.33)  ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.25) เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา และผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็นใน
การปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.20) เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการ
พิจารณาผลการดําเนินงานในรอบปมีความเหมาะสมและชัดเจน และผูบังคับบัญชาของทานใช
เกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม  มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.19) ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง ผูบังคับบัญชาของของทานใหความเปนธรรมในทุกๆดาน
ตอผูใตบังคับบัญชาโดยเทาเทียมกัน (คาเฉล่ีย 3.01) และผูบังคับบัญชาของทานใหความสําคัญกับ
ผูใตบังคับบัญชาอยางเสมอภาคกันะชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.00) 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานเพ่ือนรวมงาน 

เพื่อนรวมงาน 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1. ท้ังทานและเพื่อนรวมงาน
ตางก็เขาใจถึงเปาหมายการ
ทํางานรวมกันท่ีบริษัท
ตองการไดเปนอยางดี 

3 28 67 4 0 3.29 1 
2.94 27.45 65.69 3.92 0.00 ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพื่อนรวมงาน
ของทานใหความรวมมือเปน
อยางดี 

3 26 66 5 2 3.23 3 
2.94 25.49 64.71 4.90 1.96 ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือ
ตองติดตอและประสานงาน
กับเพื่อนรวมงาน 

5 22 66 7 2 3.21 4 
4.90 21.57 64.71 6.86 1.96 ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือ
ขัดของในเรื่องการทํางาน 
เพื่อนรวมงาน ในหนวยงาน
ของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน 

4 25 65 7 1 3.24 2 
3.92 24.51 63.73 6.86 0.98 ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการ
ทํางานรวมกับเพื่อนรวมงาน
ในบริษัท 

4 24 65 7 2 3.21 4 
3.92 23.53 63.73 6.86 1.96 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.23 
ปานกลาง 

 

 
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานเพ่ือน
รวมงาน โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูท่ีระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.23) ปจจัยยอยใหความสําคัญเรียง
ตามลําดับคือ มีระดับปานกลาง ไดแก ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางาน
รวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.29)  เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการ
ทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.24)ใน
การทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.23) ทานมีความรูสึกท่ี 
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ดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน และทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับ
เพ่ือนรวมงานในบริษัท มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.21) 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานดานนโยบายการ
จัดการ และการบริหาร 

นโยบายการจัดการ และการ
บริหาร 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีได
ทํางานในบริษัท 

7 28 65 0 2 3.37 6 
6.86 27.45 63.73 0.00 1.96 ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง 
ม่ันใจในการทํางานกับ
บริษัท 

5 38 55 3 1 3.42 2 
4.90 37.25 53.92 2.94 0.98 มาก 

3. โดยภาพรวมแลว ทาน
รูสึกพึงพอใจกับระบบการ
บริหารงานของบริษัท 

5 34 58 3 2 3.36 7 
4.90 33.33 56.86 2.94 1.96 ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับ
การฝกอบรม  เพ่ิมพูน
ความรู และทักษะ สามารถ
ปฏิบัติงานไดตามมาตรฐาน
และมีประสิทธิภาพ 

5 35 60 1 1 3.41 3 
4.90 34.31 58.82 0.98 0.98 มาก 

5. ทานไดแสดงความ
คิดเห็นในการปฏิบัติงาน
อยางเต็มท่ี 

6 31 61 2 2 3.36 7 
5.88 30.39 59.80 1.96 1.96 ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมใน
กิจกรรมตางๆ และมีสวน
ชวยพัฒนาบริษัท 

5 29 67 1 0 3.37 6 
4.90 28.43 65.69 0.98 0.00 ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการ
ปฐมนิเทศสําหรับพนักงาน
ใหมของบริษัท กอนท่ีจะ
เริ่มการปฏิบัติงาน 

9 32 60 1 0 3.48 1 
8.82 31.37 58.82 0.98 0.00 มาก 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการ
บริหาร 

ระดับความพึงพอใจ 
คาเฉล่ีย 
แปลผล ลําดับ 

มาก
ที่สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ที่สุด 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

8. บริษัทสนับสนุนใหทาน
เผยแพรความรูท่ีเปน
ประโยชนตอสังคมโดยรวม 

5 32 63 1 1 3.38 5 
4.90 31.37 61.76 0.98 0.98 ปานกลาง 

9 .การแจงขาวสารและสื่อ
ประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจง
ใหทานทราบ 

7 29 65 1 0 3.41 3 
6.86 28.43 63.73 0.98 0.00 มาก 

10. ทานไดรับทราบ
นโยบายและความคืบหนา
ของบริษัทอยางสมํ่าเสมอ
เพื่อใชเปนแนวทางในการ
ปฏิบัติงานใหราบรื่น 

7 30 63 1 1 3.40 4 
6.86 29.41 61.76 0.98 0.98 มาก 

11. ทานมีสวนในการ
แสดงความคิดเห็นตางๆ
เพื่อทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีข้ึน 

6 31 64 1 0 3.41 3 
5.88 30.39 62.75 0.98 0.00 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.40 
มาก 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในการทํางาน ดานนโยบาย

การจัดการ และการบริหารโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู ท่ีระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยให
ความสําคัญเรียงตามลําดับคือ มีระดับมาก ไดแก บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงาน
ใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.48)  ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจในการ
ทํางานกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.42) บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ 
สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ  การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ี
บริษัทแจงใหทานทราบ  และทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.41) ทานไดรับทราบนโยบายและความ
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คืบหนาของบริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานใหราบรื่น (คาเฉล่ีย 3.40) มี
ระดับปานกลาง ไดแก บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพรความรูท่ีเปนประโยชนตอสังคมโดยรวม 
(คาเฉล่ีย 3.38) ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท และทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมี
สวนชวยพัฒนาบริษัท มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.37) ทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน
อยางเต็มท่ี และทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.36) เทากัน 
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ตารางท่ี   19  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน  

ดาน คาเฉลี่ย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.45 
มาก 

คาจาง 2.48 
นอย 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง 3.29 
ปานกลาง 

การยอมรับ 3.36 
ปานกลาง 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.40 
มาก 

สภาพการทํางาน 
3.29 

ปานกลาง 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 3.16 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงาน 3.23 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี  19 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน มี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผลประโยชนหรือส่ิงตอบ
แทน นโยบายการจัดการ และการบริหาร คาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ คือ  การ
ยอมรับ โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง สภาพการทํางาน เพื่อนรวมงาน หัวหนา
หรือผูบังคับบัญชา  และ คาเฉล่ียระดับนอย คือ ดานคาจาง 
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สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการทํางาน จําแนกตาม เพศ ระยะเวลาในการทํางานใน
บริษัท ตําแหนงงานปจจุบัน รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 
ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย จําแนกตามเพศ 

งานที่ทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน เชน พนักงานขายยา
มีหนาท่ีขายยาใหไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปนตน 

3.74 3.33 3.40 
มาก ปานกลาง มาก 

2.ลักษณะงานที่ทานทําอยูในปจจุบัน 3.74 3.43 3.49 
มาก มาก มาก 

3.การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ 3.68 3.41 3.46 
มาก มาก มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี 3.68 3.47 3.51 
มาก มาก มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลากับปริมาณงานท่ีทาน
ปฏิบัต ิ

3.58 3.34 3.38 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ี
กาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถท่ีทานมีอยู 

3.74 3.43 3.49 
มาก มาก มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึงชวยใหเกิด
การปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการ
ทํางาน 

3.74 3.31 3.39 
มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.70 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 
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  จากตารางท่ี 20 พบวาดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.70) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39)  
  ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  
หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน เชน พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยาใหไดตามยอดขายท่ีบริษัท
กําหนด เปนตน ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบ
ในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถที่ทานมีอยู และบริษัทมีการสงเสริมการทํางาน
เปนทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.74)  รองลงมาคือ การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัติ และการได
รับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.68)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ การได
รับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี(คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน และ
โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถท่ี
ทานมีอยู  มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.43)  
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ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานคาจาง จําแนกตามเพศ 

คาจาง 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทานไดรับเหมาะสมกับความรู
ความสามารถของทานท่ีทุมเทให 

2.74 2.42 2.48 
ปานกลาง นอย นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณ
งานของทานท่ีทํา     

3.47 3.08 3.16 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับ
คาใชจายในครอบครัว 

3.47 3.19 3.25 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีบริษัทจายใหเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอ่ืนท่ีทําลักษณะธุรกิจเดียวกัน 

1.68 1.43 1.48 
นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/คาตอบแทน ของ
บริษัทอยางเหมาะสม 

2.79 1.86 2.03 
ปานกลาง นอยท่ีสุด นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.83 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาดานคาจาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย โดยรวมมีความพึงพอใจ

ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.83) ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงโดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.40)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา และเงินเดือน/
คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว มีคาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 3.47)   
รองลงมาคือ บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/คาตอบแทน ของบริษัทอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
2.79)    
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/
คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมาคือ 
เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา  (คาเฉล่ีย 3.08)   

 
ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง จําแนกตามเพศ 

โอกาสที่จะไดรับในการเลื่อนขั้น / เลื่อนตําแหนง 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตามความสามารถของ
ทาน 

3.37 3.14 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทานจะไดรับ
ความกาวหนาไมนอยกวาตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท 

3.53 3.16 3.23 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานรูสึกอยางไร ท่ีพนักงานทุกคนภายในบริษัทไดรับ
โอกาสกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุก
สวนงาน 

3.53 3.24 3.29 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการ
ฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม 

3.74 3.31 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถ
แสดงความคดิเห็นไดอยางเต็มท่ี 

3.58 3.27 3.32 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถ
ในการเล่ือนขั้น ตําแหนง 

3.58 3.28 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.56 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 22 พบวา ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.56) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.23)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.74) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยาง
เต็มท่ี และความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 
3.58)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรู
เทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.31) รองลงมา
คือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง  (คาเฉล่ีย 3.28) 
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ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานการยอมรับ จําแนกตามเพศ 

การยอมรับ 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาสใหทานขอคําแนะนํา
และช้ีแนะในการปฏิบัติเสมอ 

3.58 3.25 3.31 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความรวมมือและ
ความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ 

3.47 3.33 3.35 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมีสวนรวมในการออก
ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ 

3.58 3.24 3.30 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4. บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรม
สังสรรครวมกันระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน 

3.53 3.33 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริมการทํางานเปนทีม
อยางจริงจัง 

3.47 3.29 3.32 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและ
ใหเกียรติพนักงานเสมอ 

3.68 3.35 3.41 
มาก ปานกลาง มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนอยางเหมาะสม 

3.63 3.34 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 3.68 3.34 3.40 
มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.58 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 23 พบวาดานการยอมรับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย โดยรวมมีความพึง
พอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.58) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ และการมอบ
ประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ(คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ บริษัทไดใหความยกยอง 
เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.40)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทไดใหความ
ไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ(คาเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ บริษัทได
ใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยางเหมาะสม และการมอบประกาศเกียรติ
คุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.34)  
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ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จําแนกตามเพศ 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัด
ให 

3.58 3.43 3.46 
มาก มาก มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให 3.47 3.43 3.44 
มาก มาก มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัท
จัดให 

3.58 3.36 3.40 
มาก ปานกลาง มาก 

4. ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ีไดรับเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน 

3.37 3.33 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตาม
สิทธิ 

3.53 3.36 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6.กระบวนการและความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการ
ของบริษัท 

3.37 3.34 3.34 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.48 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย 

โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.48) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให และสวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนใน
ครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมาคือ เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทาน
ไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.53)  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการ
ประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให และสวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัด
ให (คาเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให และ
เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.36)  
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามเพศ 

สภาพการทํางาน 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับ
พนักงาน 

3.11 2.92 2.95 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูกสุขลักษณะ 3.37 3.27 3.28 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบเครื่องแบบพนักงานท่ี
เพียงพอและเหมาะสม 

3.26 3.28 3.27 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม 3.47 3.30 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพัก
พนักงานไดอยางเหมาะสม 

3.47 3.34 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยาง
เหมาะสม 

3.58 3.29 3.34 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก 
สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

3.37 3.33 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความ
ปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให 

3.47 3.34 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการใหพักระหวางการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.42 3.23 3.26 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

10.สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีได
อยางคลองตัว สะดวกสบาย และปลอดภัย 

3.53 3.25 3.30 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 3.63 3.30 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 25 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

12. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 3.53 3.31 3.35 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

13.ความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน เครื่องมือ วัสดุ 
อุปกรณ และส่ิงอํานวยความสะดวกในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.32 3.22 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.43 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย 

โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.43) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 
คือ บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีการปองกัน
เสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.58)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทจัดให
มีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม และทานไดรับความ
ปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให (คาเฉล่ีย 3.34) รองลงมาคือ 
บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ
(คาเฉล่ีย 3.33)  
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ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากดั ดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1 .เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการพิจารณาผลการ
ดําเนินงานในรอบปมีความเหมาะสมและชัดเจน 

3.47 3.08 3.16 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานใหความสําคัญกับ
ผูใตบังคับบัญชาอยางเสมอภาคกันะชัดเจน 

3.42 2.90 3.00 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง ผูบังคับบัญชาของของทานให
ความเปนธรรมในทุกๆดานตอผูใตบังคับบัญชาโดยเทา
เทียมกัน 

3.53 2.89 3.01 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอ
คําแนะนําจากผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา 

3.53 3.12 3.20 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนา
เคารพนับถือ 

3.53 3.25 3.30 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็น
ในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี 

3.53 3.12 3.20 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ี
ชัดเจนใหอยางเหมาะสม 

3.47 3.19 3.25 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสิน
ปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม 

3.58 3.10 3.19 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.51 
มาก 

3.08 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 26 พบวาดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.51) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.08)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ใน
กรณีท่ีเกิดขอขัดแยง ผูบังคับบัญชาของของทานใหความเปนธรรมในทุกๆดานตอผูใตบังคับบัญชา
โดยเทาเทียมกัน เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอคําแนะนําจากผูบังคับบัญชาของ
ทานไดตลอดเวลา ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับถือ และ
ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี(คาเฉล่ีย 
3.53) รองลงมาคือ เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการพิจารณาผลการดําเนินงานในรอบปมีความ
เหมาะสมและชัดเจน และผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.47)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของ
ทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับถือ (คาเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทาน
ส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.19)  
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ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเพศ 

เพ่ือนรวมงาน 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการ
ทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางด ี

3.37 3.28 3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือ
เปนอยางด ี

3.26 3.22 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับ
เพ่ือนรวมงาน 

3.16 3.22 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพ่ือน
รวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน 

3.16 3.25 3.24 

ปานกลาง ปานกลาง 
ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงาน
ในบริษัท 

3.16 3.22 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.22 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาดานเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย โดยรวมมีความ

พึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงโดยรวมมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.24)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ัง
ทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ ในการทํางานเพ่ือนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางดี 
(คาเฉล่ีย 3.26)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพ่ือน
รวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี  (คาเฉล่ีย 3.28) 
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รองลงมาคือ เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรือ่งการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทาน
พรอมท่ีจะใหความชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.25)  

 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร จําแนกตามเพศ 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท 3.68 3.30 3.37 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจในการทํางานกับบริษัท 3.68 3.36 3.42 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3. โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจกับระบบการ
บริหารงานของบริษัท 

3.74 3.28 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และ
ทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

3.58 3.37 3.41 
มาก ปานกลาง มาก 

5. ทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 3.63 3.30 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวยพัฒนา
บริษัท 

3.53 3.34 3.37 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของ
บริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน 

3.68 3.43 3.48 
มาก ปานกลาง มาก 

8. บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพรความรูท่ีเปนประโยชน
ตอสังคมโดยรวม 

3.58 3.34 3.38 
มาก ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

เพศ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ชาย 
N = 19 

หญิง 
N = 83 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

9 .การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงให
ทานทราบ 

3.58 3.37 3.41 
มาก ปานกลาง มาก 

10. ทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของบริษัท
อยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานให
ราบรื่น 

3.58 3.36 3.40 
มาก ปานกลาง มาก 

11. ทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําให
บริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น 

3.63 3.36 3.41 
มาก ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.63 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศ

ชาย โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63) ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ โดย
ภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจกับระบบการบริหารงานของบริษัท (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมาคือ 
ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจในการทํางานกับบริษัท และ
บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
3.68)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญงิ มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัท จัดใหมีการ
ปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ 
บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตาม
มาตรฐานและมีประสิทธิภาพ และการแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทานทราบ 
(คาเฉล่ีย 3.37)  
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด จําแนกตามเพศ จําแนกตามเพศ 

ดาน 

เพศ 
ชาย 

N = 19 
หญิง 

N = 83 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.70 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

คาจาง 2.83 
ปานกลาง 

2.40 
นอย 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง 3.56 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

การยอมรับ 3.58 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.48 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

สภาพการทํางาน 3.43 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 3.51 
มาก 

3.08 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงาน 3.22 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.63 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

 
ตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย มีความพึงพอใจในการทํางาน มี

คาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย นโยบาย
การจัดการ และการบริหาร การยอมรับ โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง หัวหนา
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หรือผูบังคับบัญชา ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน สภาพการทํางานและมีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง คือ  เพ่ือนรวมงาน คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิง มีความพึงพอใจในการทํางาน มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ 
คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผลประโยชนหรือส่ิงตอบ
แทน นโยบายการจัดการ และการบริหาร  การยอมรับ สภาพการทํางาน เพ่ือนรวมงาน โอกาสท่ีจะ
ไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง และหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
นอย คือ  คาจาง 
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ตารางท่ี 30  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน เชน 
พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยาใหไดตาม
ยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปนตน 

3.34 3.41 3.55 3.40 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

2.ลักษณะงานที่ทานทําอยูในปจจุบัน 3.34 3.56 3.77 3.49 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.การไดรับความไววางใจในการมอบหมาย
งานท่ีปฏิบัต ิ

3.42 3.41 3.64 3.46 
มาก มาก มาก มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี 3.47 3.52 3.59 3.51 
มาก มาก มาก มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลากับปริมาณ
งานท่ีทานปฏิบัต ิ

3.34 3.33 3.55 3.38 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด 
ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู 
ความสามารถท่ีทานมีอยู 

3.47 3.48 3.55 3.49 
มาก มาก มาก มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึง
ชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางานและ
ความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน 

3.28 3.37 3.68 3.39 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.38 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.62 
มาก 

3.45 
มาก 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาใน

การทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
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มาก (คาเฉล่ีย 3.44)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวม
มีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี และโอกาสท่ีจะไดรับ
มอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถที่ทานมีอยู (คาเฉล่ีย 
3.47) รองลงมาคือ การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ(คาเฉล่ีย 3.42)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ การไดรับผิดชอบงาน
อยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.52)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางาน
และความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ การไดรับความไววางใจในการ
มอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ(คาเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานคาจาง จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาจาง 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทานไดรับ
เหมาะสมกับความรูความสามารถของ
ทานท่ีทุมเทให 

2.45 2.41 2.64 2.48 
นอย นอย ปานกลาง นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับ
เหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ี
ทํา     

3.06 3.11 3.45 3.16 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับใน
ปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายใน
ครอบครัว 

3.19 3.22 3.41 3.25 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีบริษัทจาย
ใหเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีทํา
ลักษณะธุรกิจเดียวกัน 

1.42 1.52 1.59 1.48 
นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/
คาตอบแทน ของบริษัทอยาง
เหมาะสม 

1.89 2.07 2.32 2.03 
นอย นอย นอย นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.40 
นอย 

2.47 
นอย 

2.68 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาดานคาจาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.40) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.47)  
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.68)   
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ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจาย
ในครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.19) รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณ
งานของทานท่ีทํา    (คาเฉล่ีย 3.06)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว (คาเฉล่ีย 
3.22) รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา    
(คาเฉล่ีย 3.11)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา    
(คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ เเงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายใน
ครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง จําแนกตามระยะเวลาใน
การทํางานในบริษัท 

โอกาสที่จะไดรับในการเลื่อนขั้น / 
เลื่อนตําแหนง 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้น
ตามความสามารถของทาน 

3.09 3.15 3.45 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของ
ทานจะไดรับความกาวหนาไมนอย
กวาตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท 

3.17 3.19 3.41 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ทานรูสึกอยางไร  
ท่ีพนักงานทุกคนภายในบริษัท
ไดรับโอกาสกาวหนาในหนาท่ีการ
งานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวนงาน 

3.17 3.44 3.41 3.29 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆ
และไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปน
ระยะอยางเหมาะสม 

3.30 3.48 3.50 3.39 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปด
โอกาสใหทานสามารถแสดงความ
คิดเห็นไดอยางเต็มท่ี 

3.23 3.44 3.41 3.32 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปน
ตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น 
ตําแหนง 

3.17 3.52 3.50 3.33 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.19 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 32 พบวาดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.19) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวม
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.37)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางาน
ในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.45)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรม
เพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาส
ใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.23)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 
3.52) รองลงมาคือ โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.48)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยาง
เหมาะสม และความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตามความสามารถของทาน (คาเฉล่ีย 
3.45) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานการยอมรับ จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

การยอมรับ 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาส
ใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการ
ปฏิบัติเสมอ 

3.19 3.30 3.64 3.31 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือไดรับ
ความรวมมือและความชวยเหลือจาก
เพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ 

3.23 3.44 3.55 3.35 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมี
สวนรวมในการออกความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ 

3.13 3.41 3.59 3.30 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

4. บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดย
การจัดกิจกรรมสังสรรครวมกัน
ระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.21 3.52 3.55 3.36 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริม
การทํางานเปนทีมอยางจริงจัง 

3.15 3.44 3.59 3.32 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจในตัว
พนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติ
พนักงานเสมอ 

3.28 3.48 3.64 3.41 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แก
พนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยาง
เหมาะสม 

3.30 3.52 3.45 3.39 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 33 (ตอ) 

การยอมรับ 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณแก
พนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 

3.30 3.41 3.64 3.40 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.22 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.58 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาดานการยอมรับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการ

ทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.44)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.58)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 
2 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนอยางเหมาะสม และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.30) รองลงมาคือ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ 
(คาเฉล่ีย 3.28)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรครวมกันระหวาง
ผูบังคับบัญชาและเพื่อนรวมงาน และบริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ บริษัทไดใหความไววางใจในตัว
พนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.48)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาสใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการปฏิบัติ
เสมอ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ และการมอบ
ประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาคือ บริษัท เปดโอกาสให
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ทุกคนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ และบริษัทมีความมุงม่ันและ
สงเสริมการทํางานเปนทีมอยางจริงจัง (คาเฉล่ีย 3.59) 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานใน
บริษัท 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลีย่ 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. สวัสดิการประกันสังคม การ
รักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 

3.45 3.41 3.55 3.46 
มาก มาก มาก มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพ
ประจําปท่ีบริษัทจัดให 

3.36 3.56 3.50 3.44 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนใน
ครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให 

3.34 3.41 3.55 3.40 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

4. ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ี
ไดรับเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีมี
ลักษณะใกลเคียงกัน 

3.30 3.37 3.36 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของ
บริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ 

3.30 3.52 3.45 3.39 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.กระบวนการและความรวดเร็วใน
การเบิกเงินสวัสดิการของบริษัท 

3.36 3.26 3.41 3.34 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.35 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.47 
มาก 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลา

ในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ



 
 

 
64 

มาก (คาเฉล่ีย 3.42)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวม
มีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.47)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 
(คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให และกระบวนการ
และความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการของบริษัท (คาเฉล่ีย 3.36)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให(คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ เกี่ยวกับ
เงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.52)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให และสวัสดิการดานยา
รักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาคือ สวัสดิการ การตรวจ
สุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.50) 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

สภาพการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอสําหรับพนักงาน 

2.75 3.15 3.18 2.95 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูก
สุขลักษณะ 

3.21 3.33 3.41 3.28 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบ
เครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.21 3.26 3.45 3.27 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละออง
ไดอยางเหมาะสม 

3.28 3.37 3.41 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการระบาย
ความรอนภายในหองพักพนักงานได
อยางเหมาะสม 

3.28 3.48 3.41 3.36 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียง
รบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม 

3.25 3.41 3.50 3.34 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอมและ
สถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอ
การปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

3.23 3.41 3.50 3.33 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

8. ทานไดรับความปลอดภัยจาก
อุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให 

3.26 3.44 3.50 3.36 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการใหพัก
ระหวางการทํางานท่ีบรษิัทจัดให 

3.19 3.30 3.41 3.26 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 35 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

10.สถานท่ีทํางานทานสามารถออก
ปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย 

3.21 3.33 3.50 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัท
จัดให 

3.32 3.37 3.45 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

12. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.26 3.44 3.45 3.35 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

13.ความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน 
เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ และส่ิง
อํานวยความสะดวกในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.19 3.22 3.36 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.20 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางาน

ในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.20) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.35)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวม
มีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.43)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.32) 
รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม และบริษัทจัดใหมีระบบการ
ระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.28)  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.44)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม บรรยากาศ
สภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ ทานไดรับ
ความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให และสถานท่ีทํางานทาน
สามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว สะดวกสบาย และปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.50) 
รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีและออกแบบเครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอและเหมาะสม บรรยากาศ
ในการทํางานท่ีบริษัทจัดให และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.45) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
68 

ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1 .ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับ เกณฑท่ีผู
บัง คับบัญชาใชในการพิจารณาผล
การดําเนิน งานในรอบปมีความ
เหมาะสมและชัดเจน 

3.00 3.26 3.41 3.16 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานให
ความสําคัญกับผูใตบังคับบัญชาอยาง
เสมอภาคกันะชัดเจน 

2.79 3.11 3.36 3.00 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง 
ผูบังคับบัญชาของของทานใหความ
เปนธรรมในทุกๆดานตอ
ผูใตบังคับบัญชาโดยเทาเทียมกัน 

2.75 3.15 3.45 3.01 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทาน
สามารถขอคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา 

3.06 3.26 3.45 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมี
ความ สามารถและนาเคารพนับถือ 

3.21 3.33 3.50 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดง
ความความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน 
ไดอยางเต็มท่ี 

3.02 3.26 3.55 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม 

3.11 3.30 3.50 3.25 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 36 (ตอ) 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑใน
การพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ได
อยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม 

2.96 3.30 3.59 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.99 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาใน

การทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.99) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.48)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความ สามารถและนาเคารพนับ
ถือ  (คาเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.11)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความ สามารถและนาเคารพนับถือ (คาเฉล่ีย 3.33) 
รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม และ
ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และ
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.30)  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ได
อยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทาน
แสดงความความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานเพื่อนรวมงาน จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

เพ่ือนรวมงาน 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็
เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ี
บริษัทตองการไดเปนอยางด ี

3.23 3.41 3.32 3.29 
ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพื่อนรวมงานของ
ทานใหความรวมมือเปนอยางด ี

3.09 3.41 3.32 3.23 
ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอ
และประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน 

3.11 3.44 3.14 3.21 
ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่อง
การทํางาน เพื่อนรวมงาน ใน
หนวยงานของทานพรอมท่ีจะให
ความชวยเหลือทาน 

3.09 3.44 3.32 3.24 
ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการทํางาน
รวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท 

3.13 3.44 3.09 3.21 
ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.13 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาดานเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานใน

บริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.43)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป โดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.24)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางาน
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รวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.23) รองลงมาคือ ทานรูสึกมีความสุขกับการ
ทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท (คาเฉล่ีย 3.13)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน เม่ือทานมีปญหา
หรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือ
ทาน และทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท  (คาเฉล่ีย 3.44) 
รองลงมาคือ ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการ
ไดเปนอยางด ีและในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.41)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัท
ตองการไดเปนอยางดี ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางดี และเม่ือทาน
มีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับ
เพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานบริษัทเซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานนโยบายการจัดการและการบริหาร จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานใน
บริษัท 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท 3.28 3.44 3.50 3.37 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจใน
การทํางานกับบริษัท 

3.30 3.44 3.68 3.42 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

3. โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึง
พอใจกับระบบการบริหารงานของ
บริษัท 

3.32 3.30 3.55 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  
เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถ
ปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

3.28 3.48 3.64 3.41 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

5. ทานไดแสดงความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 

3.21 3.48 3.59 3.36 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ 
และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท 

3.26 3.44 3.55 3.37 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศ
สําหรับพนักงานใหมของบรษิัท 
กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน 

3.47 3.44 3.55 3.48 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

8. บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพร
ความรูท่ีเปนประโยชนตอสังคม
โดยรวม 
 

3.30 3.41 3.55 3.38 
ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

นอยกวา 2 ป 
N = 53 

2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

9 .การแจงขาวสารและส่ือ
ประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทาน
ทราบ 

3.38 3.33 3.59 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

10. ทานไดรับทราบนโยบายและ
ความคืบหนาของบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการ
ปฏิบัติงานใหราบรื่น 

3.34 3.41 3.55 3.40 
ปานกลาง มาก มาก มาก 

11. ทานมีสวนในการแสดงความ
คิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น 

3.36 3.37 3.59 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.32 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.57 
มาก 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.32) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป โดยรวมมีความพึง
พอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.41)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป 
ขึ้นไป โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.57)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท นอยกวา 2 ป มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท 
กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ี
บริษัทแจงใหทานทราบ (คาเฉล่ีย 3.38)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2 - 3 ป มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานได
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ตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ และทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 
(คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจใน
การทํางานกับบริษัท ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท และบริษัท 
จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.44)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจในการทํางานกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ 
บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตาม
มาตรฐานและมีประสิทธิภาพ (คาเฉล่ีย 3.64) 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด จําแนกตามระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 

ดาน 

ระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 
นอยกวา 2 ป 

N = 53 
2 – 3 ป 
N = 27 

4 ป ข้ึนไป 
N = 22 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.38 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.62 
มาก 

คาจาง 2.40 
นอย 

2.47 
นอย 

2.68 
ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือน
ตําแหนง 

3.19 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

การยอมรับ 3.22 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.58 
มาก 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.35 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.47 
มาก 

สภาพการทํางาน 3.20 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 2.99 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

เพ่ือนรวมงาน 3.13 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.32 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.57 
มาก 

 
ตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัทนอยกวา 2 ป มี

ความพึงพอใจในการทํางาน มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  
งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย  ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน นโยบายการจัดการ และการบริหาร  
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การยอมรับ  สภาพการทํางาน โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง  เพ่ือนรวมงาน 
และหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา  และมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก  คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 2-3 ป มีความพึงพอใจในการ
ทํางาน มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย  
การยอมรับ   เพ่ือนรวมงาน  ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน นโยบายการจัดการ และการบริหาร  
และมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก  โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง  
สภาพการทํางาน หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา  และมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก  คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการทํางานในบริษัท 4 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในการ
ทํางาน  มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับ
มอบหมาย  การยอมรับ นโยบายการจัดการ และการบริหาร หัวหนาหรือผู บังคับบัญชา 
ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง และสภาพการ
ทํางาน  และมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก  คาจาง และเพ่ือนรวมงาน  
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน เชน พนักงานขายยา
มีหนาท่ีขายยาใหไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปนตน 

3.38 3.48 3.40 
ปานกลาง มาก มาก 

2.ลักษณะงานที่ทานทําอยูในปจจุบัน 3.43 3.68 3.49 
มาก มาก มาก 

3.การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ 3.44 3.52 3.46 
มาก มาก มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี 3.49 3.56 3.51 
มาก มาก มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลากับปริมาณงานท่ีทาน
ปฏิบัต ิ

3.36 3.44 3.38 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ี
กาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถท่ีทานมีอยู 

3.48 3.52 3.49 
มาก มาก มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึงชวยใหเกิด
การปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการ
ทํางาน 

3.31 3.64 3.39 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.41 
มาก 

3.55 
มาก 

3.45 
มาก 

 
  จากตารางท่ี 40 พบวาดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง
งานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.41) ผูตอบ
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แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 3.55)  
 ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.49)  รองลงมาคือ 
โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถที่
ทานมีอยู (คาเฉล่ีย 3.48)  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาคือ บริษัทมีการ
สงเสริมการทํางานเปนทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.64)  
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานคาจาง จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

คาจาง 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทานไดรบัเหมาะสมกับความรู
ความสามารถของทานท่ีทุมเทให 

2.45 2.56 2.48 
นอย นอย นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณ
งานของทานท่ีทํา     

3.08 3.40 3.16 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับ
คาใชจายในครอบครัว 

3.18 3.44 3.25 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีบริษัทจายใหเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอ่ืนท่ีทําลักษณะธุรกิจเดียวกัน 

1.45 1.56 1.48 
นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/คาตอบแทน ของ
บริษัทอยางเหมาะสม 

1.96 2.24 2.03 
นอย นอย นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.42 
นอย 

2.64 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาดานคาจาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงาน

ระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.42) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
2.64)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจาย
ในครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.18)  รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณ
งานของทานท่ีทํา (คาเฉล่ีย 3.08)  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายใน
ครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.44)  รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน
ของทานท่ีทํา  (คาเฉล่ีย 3.40)   

 
ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง จําแนกตามตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเลื่อนขั้น / เลื่อนตําแหนง 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตามความสามารถของ
ทาน 

3.12 3.40 3.19 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทานจะไดรับ
ความกาวหนาไมนอยกวาตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท 

3.14 3.48 3.23 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ทานรูสึกอยางไร  
ท่ีพนักงานทุกคนภายในบริษัทไดรับโอกาสกาวหนาใน
หนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวนงาน 

3.26 3.40 3.29 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการ
ฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม 

3.36 3.48 3.39 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถ
แสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี 

3.30 3.40 3.32 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถ
ในการเล่ือนขั้น ตําแหนง 

3.27 3.52 3.33 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.24 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 42 พบวาดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.24) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.45)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรม
เพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.36)  รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปด
โอกาสใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.30)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทานจะไดรับความกาวหนาไมนอย
กวาตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท  และโอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรม
เพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานการยอมรับ จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

การยอมรับ 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาสใหทานขอคําแนะนํา
และช้ีแนะในการปฏิบัติเสมอ 

3.27 3.44 3.31 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความรวมมือและ
ความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ 

3.32 3.44 3.35 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมีสวนรวมในการออก
ความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ 

3.23 3.52 3.30 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4. บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรม
สังสรรครวมกันระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน 

3.32 3.48 3.36 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริมการทํางานเปนทีม
อยางจริงจัง 

3.27 3.48 3.32 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและ
ใหเกียรติพนักงานเสมอ 

3.36 3.56 3.41 
ปานกลาง มาก มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนอยางเหมาะสม 

3.39 3.40 3.39 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 3.36 3.52 3.40 
ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.32 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 43 พบวาดานการยอมรับผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงาน
ระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.32) ผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.48)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชน
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.39)  รองลงมาคือ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและ
ใหเกียรติพนักงานเสมอ  และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ  (คาเฉล่ีย 
3.36)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ 
(คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.52)  
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัด
ให 

3.49 3.36 3.46 
มาก ปานกลาง มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให 3.44 3.44 3.44 
มาก มาก มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัท
จัดให 

3.39 3.44 3.40 
ปานกลาง มาก มาก 

4. ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ีไดรับเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน 

3.35 3.28 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตาม
สิทธิ 

3.40 3.36 3.39 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.กระบวนการและความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการ
ของบริษัท 

3.36 3.28 3.34 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.41 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนง

งานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.41) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36)  
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ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 
(คาเฉล่ีย 3.49)  รองลงมาคือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.44)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให และสวัสดิการดานยารักษา
โรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ สวัสดิการประกันสังคม การ
รักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให และเกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ 
(คาเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

สภาพการทํางาน 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับ
พนักงาน 

2.84 3.28 2.95 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูกสุขลักษณะ 3.26 3.36 3.28 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบเครื่องแบบพนักงานท่ี
เพียงพอและเหมาะสม 

3.27 3.28 3.27 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม 3.31 3.40 3.33 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพัก
พนักงานไดอยางเหมาะสม 

3.36 3.36 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยาง
เหมาะสม 

3.32 3.40 3.34 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก 
สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

3.32 3.36 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความ
ปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให 

3.35 3.40 3.36 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการใหพักระหวางการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.25 3.32 3.26 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

10.สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีได
อยางคลองตัว สะดวกสบาย และปลอดภัย 
 

3.26 3.44 3.30 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 45 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 3.35 3.40 3.36 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

12. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 3.34 3.40 3.35 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

13.ความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน เครื่องมือ วัสดุ 
อุปกรณ และส่ิงอํานวยความสะดวกในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.26 3.16 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.27 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบัน

พนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.35)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพัก
พนักงานไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.36)  รองลงมาคือ ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณ
ปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให และบรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 
3.35)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองได



 
 

 
88 

อยางเหมาะสม บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม ทานไดรับความ
ปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัท
จัดให และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.40)  
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

หัวหนาหรือผูบงัคับบัญชา 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1 .เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการพิจารณาผลการ
ดําเนินงานในรอบปมีความเหมาะสมและชัดเจน 

3.09 3.36 3.16 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานใหความสําคัญกับ
ผูใตบังคับบัญชาอยางเสมอภาคกันะชัดเจน 

2.90 3.32 3.00 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง ผูบังคับบัญชาของของทานให
ความเปนธรรมในทุกๆดานตอผูใตบังคับบัญชาโดยเทา
เทียมกัน 

2.90 3.36 3.01 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอ
คําแนะนําจากผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา 

3.16 3.32 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนา
เคารพนับถือ 

3.27 3.40 3.30 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็น
ในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี 

3.13 3.40 3.20 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ี
ชัดเจนใหอยางเหมาะสม 

3.19 3.40 3.25 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสิน
ปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม 

3.09 3.48 3.19 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.09 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 46 พบวาดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงาน
ปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.09) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.38)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับ
ถือ (คาเฉล่ีย 3.27)  รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.19)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยาง
ยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาคือ ทผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมี
ความสามารถและนาเคารพนับถือ  ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี และผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.40)  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
91 

ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานเพื่อนรวมงาน จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

เพ่ือนรวมงาน 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการ
ทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางด ี

3.29 3.32 3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือ
เปนอยางด ี

3.22 3.24 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับ
เพ่ือนรวมงาน 

3.25 3.08 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพ่ือน
รวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน 

3.21 3.32 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงาน
ในบริษัท 

3.26 3.04 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.24 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาดานเพ่ือนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบัน

พนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.24) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.20)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางาน
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รวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.29)  รองลงมาคือ ทานรูสึกมีความสุขกับการ
ทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท (คาเฉล่ีย 3.26)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัท
ตองการไดเปนอยางดี และเม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ใน
หนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ ในการทํางาน
เพ่ือนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.24)  
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานนโยบายการจัดการ และการบริหารจําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท 3.36 3.40 3.37 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจในการทํางานกับบริษัท 3.39 3.52 3.42 
ปานกลาง มาก มาก 

3. โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจกับระบบการ
บริหารงานของบริษัท 

3.34 3.44 3.36 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู 
และทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

3.40 3.44 3.41 
มาก มาก มาก 

5. ทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 3.35 3.40 3.36 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวย
พัฒนาบริษัท 

3.36 3.40 3.37 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของ
บริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน 

3.49 3.44 3.48 
มาก มาก มาก 

8. บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพรความรูท่ีเปน
ประโยชนตอสังคมโดยรวม 

3.36 3.44 3.38 
ปานกลาง มาก ปานกลาง 

9 .การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงให
ทานทราบ 
 

3.42 3.40 3.41 
มาก มาก มาก 
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ตารางท่ี 48 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ตําแหนงงานปจจุบัน 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

พนักงาน
ระดับ

ปฏิบัติการ 
N = 77 

พนักงาน
ระดับ

หัวหนา 
N = 25 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

10. ทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของบริษัท
อยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานให
ราบรื่น 

3.40 3.40 3.40 
มาก มาก มาก 

11. ทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําให
บริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น 

3.39 3.48 3.41 
ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.39 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาดานนโยบายการจัดการ และการบริหารผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

ตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.39) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา โดยรวมมีความ
พึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.43)  

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับปฏิบัติการ มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท 
กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.49)  รองลงมาคือ การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ี
บริษัทแจงใหทานทราบ (คาเฉล่ีย 3.42)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานปจจุบันพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจในการทํางานกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ 
ทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น 
(คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด จําแนกตามตําแหนงงานปจจุบัน 

ดาน 

ตําแหนงงานปจจุบัน 
พนักงานระดับปฏิบัติการ 

N = 77 
พนักงานระดับหัวหนา 

N = 25 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.41 
มาก 

3.55 
มาก 

คาจาง 2.42 
นอย 

2.64 
ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือน
ตําแหนง 

3.24 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

การยอมรับ 3.32 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.41 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

สภาพการทํางาน 3.27 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 3.09 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงาน 3.24 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.39 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

 
ตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานพนักงานระดับปฏิบัติการ มีความพึง

พอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก งานท่ีทํา / ท่ี
ไดรับมอบหมาย  ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน  และมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
นโยบายการจัดการ และการบริหาร การยอมรับ สภาพการทํางาน โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น 
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/ เล่ือนตําแหนง  เพ่ือนรวมงาน และหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย 
ไดแก คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงงานพนักงานระดับหัวหนา มีความพึงพอใจในการทํางาน มี
คาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย  การ
ยอมรับ  โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง นโยบายการจัดการ และการบริหาร และ
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก  คาจาง หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผลประโยชนหรือส่ิงตอบ
แทน สภาพการทํางาน และเพ่ือนรวมงาน 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน 
เชน พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยา
ใหไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด 
เปนตน 

3.23 3.23 3.52 3.57 3.40 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

2.ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน 3.38 3.23 3.62 3.86 3.49 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.การไดรับความไววางใจในการ
มอบหมายงานท่ีปฏิบัติ 

3.15 3.33 3.58 3.71 3.46 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี 3.46 3.37 3.58 3.71 3.51 
มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลากับ
ปริมาณงานท่ีทานปฏิบัติ 

3.08 3.23 3.54 3.43 3.38 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความ
รับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทา
ทายความรู ความสามารถท่ีทานมีอยู 

3.62 3.27 3.56 3.71 3.49 
มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปน
ทีมซึ่งชวยใหเกิดการปรับ ปรุง
วิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอ
การทํางาน 

3.23 3.20 3.48 3.86 3.39 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.31 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.69 
มาก 

3.45 
มาก 
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จากตารางท่ี 50 พบวาดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.55) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนา
หรือทาทายความรู ความสามารถที่ทานมีอยู (คาเฉล่ีย 3.62)  รองลงมาคือ การไดรับผิดชอบงาน
อยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.46)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.37) รองลงมาคือ การไดรับความ
ไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ(คาเฉล่ีย 3.33)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ การไดรับความ
ไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิและการไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.58) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน และบริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปน
ทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.86) 
รองลงมาคือ การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัติ การไดรับผิดชอบงานอยาง
เต็มท่ี และโอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู 
ความสามารถท่ีทานมีอยู (คาเฉล่ีย 3.43) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานคาจาง จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาจาง 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทาน
ไดรับเหมาะสมกับความรู
ความสามารถของทานท่ีทุมเทให 

2.62 2.27 2.54 2.71 2.48 
ปานกลาง นอย นอย ปานกลาง นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทาน
ไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน
ของทานท่ีทํา     

2.92 3.00 3.23 2.00 2.78 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับ
ในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจาย
ในครอบครัว 

3.31 3.07 3.27 3.71 3.25 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีบริษัท
จายใหเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัท
อื่นท่ีทําลักษณะธุรกิจเดียวกัน 

1.23 1.63 1.42 1.71 1.48 
นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจาย
เงินเดือน/คาตอบแทน ของบริษัท
อยางเหมาะสม 

2.08 1.67 2.08 3.14 2.03 

นอย นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง นอย 
คาเฉล่ียรวม 

แปลผล 
2.43 
นอย 

2.33 
นอย 

2.51 
นอย 

2.65 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาดานคาจาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 

20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.43) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.33) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดอืน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจ
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ในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.51) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 
บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.65) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจาย
ในครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.31)  รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณ
งานของทานท่ีทํา (คาเฉล่ีย 2.92)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว
(คาเฉล่ีย 3.07) รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ี
ทํา    (คาเฉล่ีย 3.00)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว 
(คาเฉล่ีย 3.27) รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ี
ทํา (คาเฉล่ีย 3.23) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว
(คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ บริษัทมีนโยบายการจายเงินเดือน/คาตอบแทน ของบริษัทอยาง
เหมาะสม(คาเฉล่ีย 3.14) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง จําแนกตามรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนข้ัน / 
เล่ือนตําแหนง 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.โอกาสไดเลื่อนตําแหนงสูงข้ึนตาม
ความสามารถของทาน 

3.00 3.07 3.25 3.57 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของ
ทานจะไดรับความกาวหนาไมนอย
กวาตําแหนงงานอื่นๆภายในบริษัท 

3.23 3.07 3.25 3.71 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ทานรูสึกอยางไร ท่ีพนักงานทุก
คนภายในบริษัทไดรับโอกาส
กาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทา
เทียมกันทุกสวนงาน 

3.31 3.10 3.37 3.57 3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆ
และไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปน
ระยะอยางเหมาะสม 

3.54 3.23 3.40 3.71 3.39 
มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปด
โอกาสใหทานสามารถแสดงความ
คิดเห็นไดอยางเต็มท่ี 

3.31 3.20 3.37 3.57 3.32 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปน
ตัววัดความสามารถในการเล่ือนข้ัน 
ตําแหนง 

3.46 3.10 3.38 3.71 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.31 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 52 พบวาดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.13) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 
3.34) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึง
พอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรม
เพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.54)  รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัว
วัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.46)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะ
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.23) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถ
แสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.20)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพิ่มเติมเปนระยะ
อยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถ
ในการเล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.38) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทานจะไดรับความกาวหนาไมนอยกวา
ตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติม
เปนระยะอยางเหมาะสม และความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น 
ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตามความสามารถของทาน  
พนักงานทุกคนภายในบริษัทไดรับโอกาสกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวนงาน 
และนโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
3.57) 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานการยอมรับ จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

การยอมรับ 
 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาส
ใหทานขอคําแนะนําและชี้แนะใน
การปฏิบัติเสมอ 

3.15 3.03 3.46 3.71 3.31 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือไดรบั
ความรวมมือและความชวยเหลอืจาก
เพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ 

3.38 3.27 3.35 3.71 3.35 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมี
สวนรวมในการออกความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ 

3.15 3.07 3.42 3.71 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

4. บรษิัท ไดสรางความสัมพันธโดย
การจัดกิจกรรมสังสรรครวมกัน
ระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.31 3.23 3.40 3.71 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริม
การทํางานเปนทีมอยางจริงจัง 

3.23 3.20 3.37 3.71 3.32 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง  ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจในตัว
พนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติ
พนักงานเสมอ 

3.31 3.27 3.46 3.86 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แก
พนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยาง
เหมาะสม 
 

3.38 3.27 3.42 3.71 3.39 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 53 (ตอ) 

การยอมรับ 
 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณแก
พนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 

3.38 3.23 3.44 3.86 3.40 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.29 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.75 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาดานการยอมรับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํา

กวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29) ผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.20) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท โดยรวมมี
ความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.42) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 
มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความรวมมือและความ
ชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แก
พนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยางเหมาะสม และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.38)  รองลงมาคือ บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรค
รวมกันระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน  และบริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน 
เช่ือม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ (คาเฉล่ีย 3.31)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดอืน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความรวมมือและความชวยเหลือจากเพ่ือน
รวมงานภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและให
เกียรติพนักงานเสมอ และบริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยาง
เหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.27) รองลงมาคือ บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรค
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รวมกันระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.23)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาสใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการปฏิบัติ
เสมอ และบริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.46) รองลงมาคือ การมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.44) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ 
และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาผูบังคับบัญชา
ของทานเปดโอกาสใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการปฏิบัติเสมอ ทานไดรับความนับถือหรือ
ไดรับความรวมมือและความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ บริษัท เปด
โอกาสใหทุกคนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ บริษัท ไดสราง
ความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรครวมกันระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือนรวมงาน บริษัทมี
ความมุงม่ันและสงเสริมการทํางานเปนทีมอยางจริงจัง และบริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แก
พนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. สวัสดิการประกันสังคม การ
รักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 

3.31 3.33 3.52 3.86 3.46 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพ
ประจําปท่ีบริษัทจัดให 

3.15 3.27 3.60 3.57 3.44 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคน
ในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให 

3.31 3.17 3.50 3.86 3.40 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

4. ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ี
ไดรับเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอื่นท่ี
มีลักษณะใกลเคียงกัน 

3.31 3.07 3.44 3.71 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของ
บริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธ ิ

3.31 3.13 3.50 3.86 3.39 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.กระบวนการและความรวดเร็วใน
การเบิกเงินสวัสดิการของบริษัท 

3.46 3.13 3.38 3.71 3.34 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.31 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.49 
มาก 

3.76 
มาก 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 

(เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.18) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.49) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76) 
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ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  กระบวนการและความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการของ
บริษัท (คาเฉล่ีย 3.46)  รองลงมาคือ สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 
สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ีไดรับ
เม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน และเกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ี
ทานไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.31)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.33) 
รองลงมาคือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.27)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือ 
สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.52) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให สวัสดิการดานยา
รักษาโรคใหคนในครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให และเกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของบริษัทท่ีทาน
ไดรับตามสิทธิ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ีไดรับเม่ือเปรียบเทียบ
กับบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน และกระบวนการและความรวดเร็วในการเบิกเงินสวัสดิการ
ของบริษัท (คาเฉล่ีย 3.71) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
108 

ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

สภาพการทํางาน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอสําหรับพนักงาน 

2.77 2.77 3.02 3.57 2.95 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองนํ้าอยางถูก
สุขลักษณะ 

3.08 3.13 3.38 3.57 3.28 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบ
เครือ่งแบบพนักงานท่ีเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.00 3.13 3.38 3.57 3.27 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก 
ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุน
ละอองไดอยางเหมาะสม 

3.23 3.17 3.42 3.57 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการระบาย
ความรอนภายในหองพักพนักงานได
อยางเหมาะสม 

3.08 3.20 3.50 3.57 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียง
รบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม 

3.15 3.10 3.50 3.57 3.34 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอมและ
สถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอ
การปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

3.00 3.13 3.50 3.57 3.33 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

8. ทานไดรับความปลอดภัยจาก
อุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให 

3.15 3.20 3.48 3.57 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการใหพัก
ระหวางการทํางานท่ีบริษัทจัดให 
 

3.15 3.07 3.38 3.43 3.26 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 55 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

10.สถานท่ีทํางานทานสามารถออก
ปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย 

3.08 3.10 3.44 3.57 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัท
จัดให 

3.23 3.23 3.44 3.57 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

12. ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับสภาพ 
แวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให 

3.15 3.17 3.48 3.57 3.35 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

13.ความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน 
เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ และสิ่ง
อํานวยความสะดวกในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.08 3.07 3.33 3.57 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.09 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.56 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอ

เดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.09) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.41) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.56) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม และ
บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.23)  รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียง
รบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม  ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัย
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ตามท่ีบรษิัทจัดหาให  เวลาทํางาน และเวลาในการใหพักระหวางการทํางานท่ีบริษัทจัดให  และ
ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับสภาพ แวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.15)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.23) รองลงมาคือ บริษัทจัด
ใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.20)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม และ
บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให และทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับสภาพ แวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 
3.48) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยางเพียงพอสําหรับพนักงาน บริษัทจัดใหมี
หองน้ําอยางถูกสุขลักษณะ บริษัทจัดใหมีและออกแบบเครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอและ
เหมาะสม บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม บริษัทจัดใหมีระบบการระบาย
ความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจา
ภายนอกอยางเหมาะสม  บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการ
ปฏิบัติงานอยางเพียงพอ ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัท
จัดหาให สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว สะดวกสบาย และ
ปลอดภัย  บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให  ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับสภาพ แวดลอมในการ
ทํางานท่ีบริษัทจัดให  และความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ และส่ิงอํานวย
ความสะดวกในการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ เวลาทํางาน และเวลาในการ
ใหพักระหวางการทํางานท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.43) 

 
 

 
 
 
 



 
 

 
111 

ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1 .เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการ
พิจารณาผลการดําเนินงานในรอบป
มีความเหมาะสมและชัดเจน 

3.15 2.77 3.33 3.57 3.16 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานให
ความสําคัญกับผูใตบังคับบัญชาอยาง
เสมอภาคกันะชัดเจน 

3.15 2.77 3.02 3.57 3.00 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง 
ผูบังคับบัญชาของของทานใหความ
เปนธรรมในทุกๆดานตอ
ผูใตบังคับบัญชาโดยเทาเทียมกัน 

3.15 2.73 3.06 3.57 3.01 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน 
ทานสามารถขอคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา 

3.23 2.87 3.33 3.57 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมี
ความสามารถและนาเคารพนับถือ 

3.31 2.97 3.46 3.57 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทาน
แสดงความความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี 

3.23 2.93 3.29 3.57 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทานสั่งงานหรือ
มอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม 
 
 

3.23 3.00 3.35 3.57 3.25 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 



 
 

 
112 

ตารางท่ี 56 (ตอ) 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑ
ในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ 
ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และ
เหมาะสม 

3.31 2.83 3.31 3.57 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.22 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 56 พบวาดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 

(เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.22) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.86) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก(คาเฉล่ีย 
3.57) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับ
ถือ และผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน 
และเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.31)  รองลงมาคือ เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอ
คําแนะนําจากผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา  ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความ
คิดเห็นในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี และผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ี
ชัดเจนใหอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.23)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม 
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(คาเฉล่ีย 3.00) รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับถือ 
(คาเฉล่ีย 2.97)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดอืน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับถือ (คาเฉล่ีย 3.46) 
รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.35) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เกณฑท่ีผูบังคับบัญชาใชในการพิจารณาผลการดําเนินงานในรอบปมีความ
เหมาะสมและชัดเจน ผูบังคับบัญชาของทานใหความสําคัญกับผูใตบังคับบัญชาอยางเสมอภาคกันะ
ชัดเจน ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง ผูบังคับบัญชาของของทานใหความเปนธรรมในทุกๆดานตอ
ผูใตบังคับบัญชาโดยเทาเทียมกัน เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทานสามารถขอคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความสามารถและนาเคารพนับ
ถือ ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดงความความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี 
ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม และผูบังคับบัญชาของ
ทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.57) 
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานเพื่อนรวมงาน จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

เพ่ือนรวมงาน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1. ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็
เขาใจถึงเปาหมายการทํางาน
รวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปน
อยางดี 

3.23 3.17 3.38 3.29 3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพ่ือนรวมงานของ
ทานใหความรวมมือเปนอยางดี 

3.23 3.17 3.27 3.14 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตอง
ติดตอและประสานงานกับเพ่ือน
รวมงาน 

3.23 3.17 3.25 3.00 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของใน
เรื่องการทํางาน เพ่ือนรวมงาน ใน
หนวยงานของทานพรอมท่ีจะให
ความชวยเหลือทาน 

3.23 3.20 3.29 3.00 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการ
ทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานใน
บริษัท 

3.31 3.20 3.21 3.00 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.25 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 57 พบวาดานเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.18) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
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40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.28) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ีย 3.09) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  ทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานใน
บริษัท (คาเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางาน
รวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือเปน
อยางดี   ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน  และเม่ือทานมี
ปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพ่ือนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.23)   

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงาน
ของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือทาน และทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือน
รวมงานในบริษัท (คาเฉล่ีย 3.20) รองลงมาคือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมาย
การทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความ
รวมมือเปนอยางดี   ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน  (คาเฉล่ีย 
3.17)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัท
ตองการไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.38) รองลงมาคือ เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน 
เพ่ือนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือทาน (คาเฉล่ีย 3.29) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัท
ตองการไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือ ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความ
รวมมือเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.14) 

 
 
 
 
 



 
 

 
116 

ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานใน
บริษัท 

3.15 3.07 3.58 3.57 3.37 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจใน
การทํางานกับบริษัท 

3.23 3.10 3.62 3.71 3.42 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3. โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึง
พอใจกับระบบการบริหารงานของ
บริษัท 

3.23 3.00 3.56 3.71 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับการ
ฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และ
ทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตาม
มาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 

3.23 3.07 3.63 3.57 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

5. ทานไดแสดงความคิดเห็นใน
การปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 

3.08 3.10 3.54 3.71 3.36 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรม
ตางๆ และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท 

3.23 3.10 3.56 3.43 3.37 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศ
สําหรับพนักงานใหมของบริษัท 
กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน 

3.31 3.23 3.63 3.71 3.48 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

8. บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพร
ความรูท่ีเปนประโยชนตอสังคม
โดยรวม 
 
 

3.15 3.07 3.60 3.57 3.38 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางท่ี 58 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

9 .การแจงขาวสารและสื่อ
ประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทาน
ทราบ 

3.23 3.13 3.58 3.71 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

10. ทานไดรับทราบนโยบายและ
ความคืบหนาของบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางใน
การปฏิบัติงานใหราบรื่น 

3.23 3.13 3.58 3.57 3.40 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

11. ทานมีสวนในการแสดงความ
คิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีข้ึน 

3.23 3.13 3.58 3.71 3.41 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.21 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.64 
มาก 

3.40 
มาก 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 

(เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.21) 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.10) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 
40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.59) ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
(เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64) 

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน ต่ํากวา 20,000 บาท มี
ความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ  บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท 
กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.31)  รองลงมาคือ ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจในการ
ทํางานกับบริษัท โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจกับระบบการบริหารงานของบริษัท บริษัทได
ใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมี
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ประสิทธิภาพ ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท การแจงขาวสาร
และส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทานทราบ ทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของ
บริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานใหราบรื่น และทานมีสวนในการแสดง
ความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.23)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่ม
การปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.23) รองลงมาคือ การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงให
ทานทราบ ทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของบริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทาง
ในการปฏิบัติงานใหราบรื่น และทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.13)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มีความพึงพอใจท่ี
มีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถ
ปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ และบริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงาน
ใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ ทานรูสึกมีความม่ันคง 
ม่ันใจในการทํางานกับบริษัท (คาเฉล่ีย 3.62) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได (เงินเดือน) ตอเดือน มากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานรูสึกมีความม่ันคง มั่นใจในการทํางานกับบริษัท โดยภาพรวมแลว ทาน
รูสึกพึงพอใจกบัระบบการบริหารงานของบริษัท ทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยาง
เต็มท่ี บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน 
การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทานทราบ และทานมีสวนในการแสดงความ
คิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ ทาน
รูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ 
สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพรความรูท่ี
เปนประโยชนตอสังคมโดยรวม และทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานใหราบรื่น (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 59  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด จําแนกตามรายได (เงินเดือน) ตอเดือน 

ดาน 

รายได (เงินเดือน) ตอเดือน 
ตํ่ากวา 
20,000 
N = 13 

20,001 
- 30,000 
N = 30 

30,001 
- 40,000 
N = 18 

มากกวา 
40,000 
N = 41 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

คาเฉล่ีย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.31 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.69 
มาก 

คาจาง 2.43 
นอย 

2.33 
นอย 

2.51 
นอย 

2.65 
ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือน
ตําแหนง 

3.31 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

การยอมรับ 3.29 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.75 
มาก 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.31 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.49 
มาก 

3.76 
มาก 

สภาพการทํางาน 3.09 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.56 
มาก 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 3.22 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

เพ่ือนรวมงาน 3.25 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.21 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.64 
มาก 

 
ตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 20,000 บาท มีความพึงพอใจในการ

ทํางาน มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก งานท่ีทํา / ท่ีไดรับ
มอบหมาย โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน เพ่ือน
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รวมงาน หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา นโยบายการจัดการ และการบริหาร คาจาง และสภาพการ
ทํางาน และมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,001 บาท มีความพึงพอใจในการทํางานมีคาเฉล่ีย
เรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย การยอมรับ 
ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน เพ่ือนรวมงาน โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง 
สภาพการทํางาน นโยบายการจัดการ และการบริหาร และหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับนอย ไดแก คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,001 บาท มีความพึงพอใจในการทํางานมีคาเฉล่ีย
เรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก นโยบายการจัดการ และการบริหาร งานท่ีทํา / 
ท่ีไดรับมอบหมาย ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน การยอมรับ และสภาพการทํางาน และมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับปานกลาง ไดแก โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง   เพ่ือนรวมงาน และ
หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย ไดแก คาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 40,000 บาท มีความพึงพอใจในการทํางานมีคาเฉล่ีย
เรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน การยอมรับ 
งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง นโยบายการจัดการ 
และการบริหาร หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และสภาพการทํางาน และมีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง ไดแก คาจาง และเพ่ือนรวมงาน 
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ตารางท่ี 59  แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย จําแนกตามในอนาคตทานคิดวาจะทํางานท่ี
บริษัทเดิมหรือบริษัทใหม 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.หนาท่ีได รับมอบหมายในปจจุบัน 
เชน พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยาให
ไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปน
ตน 

3.42 3.24 3.50 3.40 
มาก ปานกลาง มาก มาก 

2.ลักษณะงานที่ทานทําอยูในปจจุบัน 3.53 3.34 3.38 3.49 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

3.การไดรับความไววางใจในการ
มอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ

3.53 3.28 3.38 3.46 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

4.การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี 3.58 3.31 3.38 3.51 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

5.ความเหมาะสมระหวางเวลากับ
ปริมาณงานท่ีทานปฏิบัต ิ

3.47 3.17 3.13 3.38 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6.โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความ
รับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทา
ทายความรู ความสามารถท่ีทานมีอยู 

3.52 3.41 3.38 3.49 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

7.บริษัทมีการสงเสริมการทํางานเปน
ทีมซ่ึงชวยใหเกิดการปรับ ปรุงวิธีการ
ทํางานและความรูสึกท่ีดีตอการ
ทํางาน 

3.45 3.31 3.25 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.50 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 
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จากตารางท่ี 59 พบวาดานงานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม 

โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางาน
ท่ีนี้หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.29)  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.34)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ การ
ไดรบัผิดชอบงานอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน และ
การไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.53)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ โอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู 
ความสามารถท่ีทานมีอยู (คาเฉล่ีย 3.41) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน (คาเฉล่ีย 
3.34)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ หนาท่ีได 
รับมอบหมายในปจจุบัน เชน พนักงานขายยามีหนาท่ีขายยาใหไดตามยอดขายท่ีบริษัทกําหนด เปน
ตน (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน การไดรับความไววางใจในการ
มอบหมายงานท่ีปฏิบัต ิ การไดรับผิดชอบงานอยางเต็มท่ี และโอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายความรับ
ผิด ชอบในงานท่ีกาวหนาหรือทาทายความรู ความสามารถที่ทานมีอยู มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.38) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
123 

ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานคาจาง จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีบริษัทเดิมหรือบริษัทใหม 

คาจาง 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทานไดรับ
เหมาะสมกับความรูความสามารถของ
ทานท่ีทุมเทให 

2.57 2.28 2.50 2.48 
นอย นอย นอย นอย 

2.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับ
เหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ี
ทํา     

3.28 2.86 3.00 2.78 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับใน
ปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายใน
ครอบครัว 

3.42 2.86 3.25 3.25 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีบริษัทจาย
ใหเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีทํา
ลักษณะธุรกิจเดียวกัน 

1.40 1.41 2.25 1.48 
นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอย นอยท่ีสุด 

5.บริษัทมีนโยบายการจายเงนิเดือน/
คาตอบแทน ของบริษัทอยาง
เหมาะสม 

2.27 1.52 1.50 2.03 
นอย นอยท่ีสุด นอยท่ีสุด นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

2.59 
นอย 

2.19 
นอย 

2.50 
นอย 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาดานคาจาง ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม โดยรวมมีความพึง

พอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.59) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.19)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับนอย (คาเฉล่ีย 2.50)   
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ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว  (คาเฉล่ีย 3.42) 
รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา (คาเฉล่ีย 
3.28)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา     และ
เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว  มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 2.86) รองลงมาคือ เงินเดือน/คาตอบแทน ท่ีทานไดรับเหมาะสมกับความรูความสามารถ
ของทานท่ีทุมเทให (คาเฉล่ีย 2.82)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เงินเดือน/
คาตอบแทนท่ีไดรับในปจจุบันเพียงพอกับคาใชจายในครอบครัว (คาเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ 
เงินเดือน/คาตอบแทนท่ีทานไดรับเหมาะสมกับปริมาณงานของทานท่ีทํา (คาเฉล่ีย 3.00) 
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง จําแนกตามในอนาคต
ทานจะทํางานท่ีบริษัทเดิมหรือบริษัทใหม 

โอกาสที่จะไดรับในการเลื่อนขั้น / เลื่อน
ตําแหนง 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.โอกาสไดเล่ือนตําแหนงสูงขึ้นตาม
ความสามารถของทาน 

3.25 3.00 3.25 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.การทํางานในตําแหนงหนาท่ีของทาน
จะไดรับความกาวหนาไมนอยกวา
ตําแหนงงานอ่ืนๆภายในบริษัท 

3.30 3.03 3.25 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานรูสึกอยางไร ท่ีพนักงานทุกคน
ภายในบริษัทไดรับโอกาสกาวหนาใน
หนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวน
งาน 

3.35 3.07 3.50 3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและ
ไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะ
อยางเหมาะสม 

3.48 3.21 3.25 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาส
ใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นได
อยางเต็มท่ี 

3.37 3.14 3.50 3.32 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6.ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัว
วัดความสามารถในการเล่ือนขั้น 
ตําแหนง 

3.42 3.17 3.38 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.36 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 



 
 

 
126 

จากตารางท่ี 61 พบวาดานโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ผูตอบ
แบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง (คาเฉล่ีย 3.10)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
โอกาสไดเรียนรูเทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยางเหมาะสม(คาเฉล่ีย 
3.48) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการเล่ือนขั้น ตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.42)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ โอกาสไดเรียนรู เทคโนโลยีใหมๆและไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมเปนระยะอยาง
เหมาะสม(คาเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการ
เล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.17) 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ พนักงาน
ทุกคนภายในบริษัทไดรับโอกาสกาวหนาในหนาท่ีการงานท่ีทํา เทาเทียมกันทุกสวนงาน และ
นโยบายของบริษัทท่ีมีการเปดโอกาสใหทานสามารถแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเกณฑท่ีใชเปนตัววัดความสามารถในการ
เล่ือนขั้น ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานการยอมรับจําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีบริษัทเดิมหรือบริษัทใหม 

การยอมรับ 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ผูบังคับบัญชาของทานเปดโอกาส
ใหทานขอคําแนะนําและช้ีแนะในการ
ปฏิบัติเสมอ 

3.40 3.14 3.13 3.31 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ทานไดรับความนับถือหรือไดรับ
ความรวมมือและความชวยเหลือจาก
เพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ 

3.47 3.17 3.38 3.35 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมี
สวนรวมในการออกความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ 

3.38 3.17 3.25 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดย
การจัดกิจกรรมสังสรรครวมกัน
ระหวางผูบังคับบัญชาและเพ่ือน
รวมงาน 

3.45 3.21 3.38 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริม
การทํางานเปนทีมอยางจริงจัง 

3.43 3.17 3.25 3.32 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. บริษัทไดใหความไววางใจในตัว
พนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติ
พนักงานเสมอ 

3.55 3.14 3.25 3.41 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

7.บริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แก
พนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยาง
เหมาะสม 

3.50 3.21 3.25 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 62 (ตอ) 

การยอมรับ 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

8. การมอบประกาศเกียรติคุณแก
พนักงาน อยางสมํ่าเสมอ 

3.52 3.17 3.38 3.40 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

คาเฉล่ียรวม 
แปลผล 

3.46 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 62 พบวาดานการยอมรับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม โดยรวมมีความพึง

พอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.46) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหม
แนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.28)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
บริษัทไดใหความไววางใจในตัวพนักงาน เช่ือม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ(คาเฉล่ีย 3.55) 
รองลงมาคือ การมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.52)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรครวมกันระหวางผูบังคับบัญชา
และเพ่ือนรวมงาน และบริษัทไดใหความยกยอง เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยาง
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ทานไดรับความนับถือหรือไดรับความ
รวมมือและความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยางสมํ่าเสมอ บริษัท เปดโอกาสใหทุก
คนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็นเกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริม
การทํางานเปนทีมอยางจริงจัง และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.17)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานไดรับ
ความนับถือหรือไดรับความรวมมือและความชวยเหลือจากเพ่ือนรวมงานภายในบริษัทอยาง
สมํ่าเสมอ บริษัท ไดสรางความสัมพันธโดยการจัดกิจกรรมสังสรรครวมกันระหวางผูบังคับบัญชา
และเพ่ือนรวมงาน และการมอบประกาศเกียรติคุณแกพนักงาน อยางสมํ่าเสมอ มีคาเฉล่ียเทากัน 
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(คาเฉล่ีย 3.38) รองลงมาคือ บริษัท เปดโอกาสใหทุกคนไดมีสวนรวมในการออกความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานท่ีรับผิดชอบ  บริษัทมีความมุงม่ันและสงเสริมการทํางานเปนทีมอยางจริงจัง บริษัทได
ใหความไววางใจในตัวพนักงาน เชื่อม่ันและใหเกียรติพนักงานเสมอ และบริษัทไดใหความยกยอง 
เชิดชู แกพนักงานท่ีทําคุณประโยชนอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.25) 
 

ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิม
หรือบริษัทใหม 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. สวัสดิการประกันสังคม การ
รักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให 

3.55 3.21 3.50 3.46 
มาก ปานกลาง มาก มาก 

2.สวัสดิการ การตรวจสุขภาพ
ประจําปท่ีบริษัทจัดให 

3.53 3.24 3.38 3.44 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

3.สวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนใน
ครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให 

3.52 3.21 3.13 3.40 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

4. ความเหมาะสมของสวัสดิการท่ี
ไดรับเม่ือเปรียบเทียบกับบริษัทอ่ืนท่ีมี
ลักษณะใกลเคียงกัน 

3.43 3.10 3.25 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.เกี่ยวกับเงินสวัสดิการตางๆ ของ
บริษัทท่ีทานไดรับตามสิทธิ 

3.52 3.10 3.25 3.39 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6.กระบวนการและความรวดเร็วใน
การเบิกเงินสวัสดิการของบริษัท 

3.45 3.17 3.13 3.34 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.50 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.40 
มาก 
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จากตารางท่ี 63 พบวาดานผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม 
โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางาน
ท่ีนี้หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.17)  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.27)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาคือ สวัสดิการ 
การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.53)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ สวัสดิการ การตรวจสุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.24)  รองลงมาคือ 
สวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให และสวัสดิการดานยารักษาโรคใหคนใน
ครอบครัว ท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.21)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ สวัสดิการ
ประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมาคือ สวัสดิการ การตรวจ
สุขภาพประจําปท่ีบริษัทจัดให (คาเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

สภาพการทํางาน 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.บริษัทจัดใหมีสถานท่ีจอดรถอยาง
เพียงพอสําหรับพนักงาน 

3.02 2.86 3.00 2.95 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูก
สุขลักษณะ 

3.38 3.14 3.25 3.28 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.บริษัทจัดใหมีและออกแบบ
เครื่องแบบพนักงานท่ีเพียงพอและ
เหมาะสม 

3.40 3.10 3.00 3.27 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.บริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละออง
ไดอยางเหมาะสม 

3.43 3.17 3.00 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5.บริษัทจัดใหมีระบบการระบาย
ความรอนภายในหองพักพนักงานได
อยางเหมาะสม 

3.48 3.14 3.25 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6.บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียง
รบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม 

3.47 3.14 3.13 3.34 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7.บรรยากาศสภาพแวดลอมและ
สถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอ
การปฏิบัติงานอยางเพียงพอ 

3.47 3.10 3.25 3.33 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานไดรับความปลอดภัยจาก
อุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ี
บริษัทจัดหาให 

3.47 3.17 3.25 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9.เวลาทํางาน และเวลาในการใหพัก
ระหวางการทํางานท่ีบริษัทจัดให 

3.30 3.17 3.13 3.26 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 64 (ตอ) 

สภาพการทํางาน 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรอืบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

10.สถานท่ีทํางานทานสามารถออก
ปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย 

3.38 3.14 3.13 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

11.บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัท
จัดให 

3.43 3.17 3.25 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12. สภาพแวดลอมในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.43 3.17 3.13 3.35 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

13.ความพรอมในดานสถานท่ีทํางาน 
เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ และส่ิง
อํานวยความสะดวกในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให 

3.35 3.00 3.00 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.39 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 64 พบวาดานสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม โดยรวมมี

ความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.39) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้
หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11)  ผูตอบแบบสอบถามท่ี
หางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.14)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.48) 
รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม บรรยากาศ
สภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงานอยางเพียงพอ และทานไดรับ
ความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.47)  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือบริษัทจัดใหมีการปองกันฝุนละอองไดอยางเหมาะสม ทานไดรับความปลอดภัยจาก
อุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให เวลาทํางาน และเวลาในการใหพักระหวางการ
ทํางานท่ีบริษัทจัดให บรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ี
บริษัทจัดให มีคาเฉล่ียเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.17) รองลงมาคือ บริษัทจัดใหมีหองน้ําอยางถูก
สุขลักษณะ บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงานไดอยางเหมาะสม 
บริษัทจัดใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม  และสถานท่ีทํางานทานสามารถ
ออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว สะดวกสบาย และปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากัน  (คาเฉล่ีย 
3.14)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ บริษัทจัด
ใหมีหองน้ําอยางถูกสุขลักษณะ บริษัทจัดใหมีระบบการระบายความรอนภายในหองพักพนักงาน
ไดอยางเหมาะสม บรรยากาศสภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานสะดวก สบายเอ้ือตอการปฏิบัติงาน
อยางเพียงพอ ทานไดรับความปลอดภัยจากอุปกรณปองกันความปลอดภัยตามท่ีบริษัทจัดหาให 
และบรรยากาศในการทํางานท่ีบริษัทจัดให มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ บริษัทจัด
ใหมีการปองกันเสียงรบกวนจาภายนอกอยางเหมาะสม เวลาทํางาน และเวลาในการใหพักระหวาง
การทํางานท่ีบริษัทจัดให สถานท่ีทํางานทานสามารถออกปฏิบัติงานในพ้ืนท่ีไดอยางคลองตัว 
สะดวกสบาย และปลอดภัย และสภาพแวดลอมในการทํางานท่ีบริษัทจัดให มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.13) 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือ
บริษัทใหม 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1 .ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับ เกณฑท่ีผู
บัง คับบัญชาใชในการพิจารณาผล
การดําเนิน งานในรอบปมีความ
เหมาะสมและชัดเจน 

3.35 2.90 2.63 3.16 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ผูบังคับบัญชาของทานให
ความสําคัญกับผูใตบังคับบัญชาอยาง
เสมอภาคกันะชัดเจน 

3.22 2.59 2.75 3.00 
ปานกลาง นอย ปานกลาง ปานกลาง 

3. ในกรณีท่ีเกิดขอขัดแยง 
ผูบังคับบัญชาของของทานใหความ
เปนธรรมในทุกๆดานตอ
ผูใตบังคับบัญชาโดยเทาเทียมกัน 

3.22 2.62 2.75 3.01 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. เม่ือมีปญหาในการปฏิบัติงาน ทาน
สามารถขอคําแนะนําจาก
ผูบังคับบัญชาของทานไดตลอดเวลา 

3.33 3.03 2.63 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมี
ความ สามารถและนาเคารพนับถือ 

3.40 3.21 2.88 3.30 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ผูบังคับบัญชาใหโอกาสทานแสดง
ความความคิดเห็นในการปฏิบัติงาน 
ไดอยางเต็มท่ี 

3.32 2.97 2.88 3.20 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7.ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือ
มอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยาง
เหมาะสม 

3.40 3.00 3.00 3.25 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 65 (ตอ) 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

8. ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑใน
การพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ได
อยางยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม 

3.27 3.10 2.75 3.19 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.31 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 65 พบวาดานหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม 

โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.31) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะ
ทํางานท่ีนี้หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.29)  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 2.78)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความ สามารถและนาเคารพนับถือ และผูบังคับบัญชาของทาน
ส่ังงานหรือมอบหมายงานท่ีชัดเจนใหอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมาคือ 
ทานรูสึกอยางไร เกี่ยวกับ เกณฑท่ีผูบัง คับบัญชาใชในการพิจารณาผลการดําเนิน งานในรอบปมี
ความเหมาะสมและชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.35)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความ สามารถและนาเคารพนับถือ (คาเฉล่ีย 3.21) 
รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานใชเกณฑในการพิจาณา ตัดสินปญหาตาง ๆ ไดอยางยุติธรรม 
ชัดเจน และเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.10)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
ผูบังคับบัญชาของทานส่ังงานหรือมอบหมายงานที่ชัดเจนใหอยางเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.00) 
รองลงมาคือ ผูบังคับบัญชาของทานเปนผูมีความ สามารถและนาเคารพนับถือ และผูบังคับบัญชา
ใหโอกาสทานแสดงความความคดิเห็นในการปฏิบัติงาน ไดอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ียเทากัน  (คาเฉล่ีย 
2.88) 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานเพื่อนรวมงาน จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

เพ่ือนรวมงาน 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็
เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ี
บริษัทตองการไดเปนอยางด ี

3.45 3.14 3.00 3.29 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.ในการทํางานเพื่อนรวมงานของ
ทานใหความรวมมือเปนอยางด ี

3.32 3.17 3.00 3.23 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอ
และประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน 

3.35 3.07 3.00 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.เม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่อง
การทํางาน เพื่อนรวมงาน ใน
หนวยงานของทานพรอมท่ีจะให
ความชวยเหลือทาน 

3.35 3.17 3.13 3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกมีความสุขกับการทํางาน
รวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท 

3.33 3.07 3.13 3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.36 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 66 พบวาดานเพื่อนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม โดยรวมมีความ

พึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหา
งานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.12)  ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางาน
ใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.09)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ท้ัง
ทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางดี
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(คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาคือ ทานมีความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน 
และเม่ือทานมีปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ี
จะใหความชวยเหลือทาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.35)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ ในการทํางานเพื่อนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางดี และเม่ือทานมีปญหา
หรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพื่อนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความชวยเหลือ
ทาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.17) รองลงมาคือ ท้ังทานและเพ่ือนรวมงานตางก็เขาใจถึง
เปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการไดเปนอยางด ี(คาเฉล่ีย 3.14)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ เม่ือทานมี
ปญหาหรือขัดของในเรื่องการทํางาน เพ่ือนรวมงาน ในหนวยงานของทานพรอมท่ีจะใหความ
ชวยเหลือทาน และทานรูสึกมีความสุขกับการทํางานรวมกับเพ่ือนรวมงานในบริษัท (คาเฉล่ีย 3.13) 
รองลงมาคือ ท้ังทานและเพื่อนรวมงานตางก็เขาใจถึงเปาหมายการทํางานรวมกันท่ีบริษัทตองการ
ไดเปนอยางดี  ในการทํางานเพ่ือนรวมงานของทานใหความรวมมือเปนอยางดี  และ ทานมี
ความรูสึกท่ีดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.00) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
138 

ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด ดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ี
เดิมหรือบริษัทใหม 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรอืบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1.ทานรูสึกภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท 3.47 3.21 3.13 3.37 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจในการ
ทํางานกับบริษัท 

3.52 3.28 2.88 3.42 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. โดยภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจ
กับระบบการบริหารงานของบริษัท 

3.45 3.17 3.00 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  
เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถ
ปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

3.50 3.31 3.00 3.41 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

5. ทานไดแสดงความคิดเห็นในการ
ปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี 

3.45 3.21 3.13 3.36 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ 
และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท 

3.43 3.31 3.00 3.37 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับ
พนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่ม
การปฏิบัติงาน 

3.63 3.24 3.13 3.48 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

8. บริษัทสนับสนุนใหทานเผยแพร
ความรูท่ีเปนประโยชนตอสังคม
โดยรวม 

3.45 3.24 3.13 3.38 
มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 67 (ตอ) 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ทํางานท่ีเดิม
N = 65 

ยังไมแนใจ 
N = 29 

หาท่ีใหม 
N = 8 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

9 .การแจงขาวสารและส่ือ
ประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทาน
ทราบ 

3.48 3.31 3.13 3.41 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

10. ทานไดรับทราบนโยบายและความ
คืบหนาของบริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือ
ใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานให
ราบรื่น 

3.47 3.28 3.13 3.40 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

11. ทานมีสวนในการแสดงความ
คิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการ
พัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น 

3.52 3.24 3.13 3.41 
มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
แปลผล 

3.49 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.40 
มาก 

 
 

จากตารางท่ี 67 พบวาดานนโยบายการจัดการ และการบริหาร ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางาน
ท่ีเดิม โดยรวมมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.49) ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะ
ทํางานท่ีนี้หรือหางานใหมโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.25)  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอนโดยรวมมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.07)   

ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ 
บริษัท จัดใหมีการปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน(คาเฉล่ีย 
3.63) รองลงมาคือ ทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทําใหบริษัทมีการพัฒนาและ
ปรับปรุงใหดีขึ้น  (คาเฉล่ีย 3.52)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด คือ บริษัทไดใหทานเขารับการฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานได
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ตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ ทานไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท 
และการแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ีบริษัทแจงใหทานทราบ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.31) รองลงมาคือ ทานรูสึกมีความม่ันคง ม่ันใจในการทํางานกับบริษัท และทานไดรับทราบ
นโยบายและความคืบหนาของบริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานใหราบรื่น 
มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.28)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด คือ ทานรูสึก
ภูมิใจท่ีไดทํางานในบริษัท  ทานไดแสดงความคิดเห็นในการปฏิบัติงานอยางเต็มท่ี บริษัท จัดใหมี
การปฐมนิเทศสําหรับพนักงานใหมของบริษัท กอนท่ีจะเริ่มการปฏิบัติงาน บริษัทสนับสนุนให
ทานเผยแพรความรูท่ีเปนประโยชนตอสังคมโดยรวม การแจงขาวสารและส่ือประชาสัมพันธท่ี
บริษัทแจงใหทานทราบ ทานไดรับทราบนโยบายและความคืบหนาของบริษัทอยางสมํ่าเสมอเพ่ือ
ใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานใหราบรื่น และทานมีสวนในการแสดงความคิดเห็นตางๆเพ่ือทํา
ใหบริษัทมีการพัฒนาและปรับปรุงใหดีขึ้น มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.13) รองลงมาคือ โดย
ภาพรวมแลว ทานรูสึกพึงพอใจกับระบบการบริหารงานของบริษัท บริษัทไดใหทานเขารับการ
ฝกอบรม  เพ่ิมพูนความรู และทักษะ สามารถปฏิบัติงานไดตามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ ทาน
ไดมีสวนรวมในกิจกรรมตางๆ และมีสวนชวยพัฒนาบริษัท มีคาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 3.00) 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน บริษัท เซอรเวียร 
ประเทศไทย จํากัด จําแนกตามในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 

ดาน 

ในอนาคตทานจะทํางานท่ีเดิมหรือบริษัทใหม 
ทํางานท่ีเดิม 

N = 65 
ยังไมแนใจ 

N = 29 
หาท่ีใหม 

N = 8 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 3.50 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

คาจาง 2.59 
ปานกลาง 

2.19 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือน
ตําแหนง 

3.36 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

การยอมรับ 3.46 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน 3.50 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

สภาพการทํางาน 3.39 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา 3.31 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงาน 3.36 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

นโยบายการจัดการ และการบริหาร 3.49 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

 
ตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีทํางานท่ีเดิม มีความพึงพอใจในการทํางาน มี

คาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย 
ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน นโยบายการจัดการ และการบริหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  
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ไดแก  สภาพการทํางาน โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง  เพ่ือนรวมงาน หัวหนา
หรือผูบังคับบัญชา และคาจาง 

ผูตอบแบบสอบถามท่ียังไมแนใจจะทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม มีความพึงพอใจในการ
ทํางาน มีคาเฉล่ียเรียงตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง ไดแก  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับ
มอบหมาย  นโยบายการจัดการ และการบริหาร การยอมรับ  ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน เพ่ือน
รวมงาน สภาพการทํางาน หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และคาจาง 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีหางานใหมแนนอน มีความพึงพอใจในการทํางาน  มีคาเฉล่ียเรียง
ตามลําดับ คือ มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  โอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือน
ตําแหนง  งานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย การยอมรับ ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน สภาพการ
ทํางาน นโยบายการจัดการ และการบริหาร  เพ่ือนรวมงาน  หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา และคาจาง 
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สวนที่ 4  ปญหา และขอเสนอแนะในการทํางาน 
ตารางท่ี 69  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาปญหางานท่ีทํา / ท่ี
ไดรับมอบหมาย 

ปญหางานที่ทํา / ที่ไดรับมอบหมาย จํานวน รอยละ 
ทานไมพึงพอใจกับงานท่ีไดรับมอบหมายให
ปฏิบัติในปจจุบัน 3 2.94 

ทานคิดวาลักษณะงานท่ีทานทําอยูไมตรงกับ
บุคลิกภาพของทาน 1 0.98 

ทานไมไดรับความไววางใจในการมอบหมายงาน
ท่ีปฏิบัต ิ 3 2.94 

ทานคิดวาท่ีทานไดรับมอบหมายงานมากเกินไป
ทําใหงานไมมีประสิทธิภาพ 6 5.88 

ระยะเวลาการทํางานของทานไมเหมาะสมกับงาน
ท่ีทานรับผิดชอบและปฏิบัต ิ 3 2.94 

ทานไมมีโอกาสท่ีจะไดรับมอบหมายงานท่ีสําคัญ
จากหัวหนางาน 2 1.96 

บริษัทไมมีการสงเสริมใหมีการทํางานเปนทีม
เพ่ือใหการทํางานประสิทธิภาพ 1 0.98 

ลักษณะงานของทานมีความไมม่ันคง เส่ียงตอการ
ถูกเลิกจาง 2 1.96 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 69 พบวาปญหางานท่ีทํา / ท่ีไดรับมอบหมาย ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มี
ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน  คือ ทานคิดวาท่ีทานไดรับมอบหมายงานมากเกินไปทําใหงานไมมี
ประสิทธิภาพ รอยละ 5.88 รองลงมา ทานไมพึงพอใจกับงานท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติใน
ปจจุบัน  ทานไมไดรับความไววางใจในการมอบหมายงานท่ีปฏิบัติ  ระยะเวลาการทํางานของทาน
ไมเหมาะสมกับงานท่ีทานรับผิดชอบและปฏิบัต ิมีจํานวนเทากัน รอยละ 2.94 ทานไมมีโอกาสท่ีจะ
ไดรับมอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางาน และลักษณะงานของทานมีความไมม่ันคง เส่ียงตอการ
ถูกเลิกจาง มีจํานวนเทากัน รอยละ 1.96 ทานคิดวาลักษณะงานท่ีทานทําอยูไมตรงกับบุคลิกภาพ
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ของทาน  และบริษัทไมมีการสงเสริมใหมีการทํางานเปนทีมเพ่ือใหการทํางานประสิทธิภาพ มี
จํานวนเทากัน รอยละ 0.98 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 70  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาคาจาง 
ปญหา คาจาง จํานวน รอยละ 

คาตอบแทนท่ีทานไดรับต่ํากวากับความรู
ความสามารถของทาน 10 9.80 

คาตอบแทนท่ีทานไดรับไมเหมาะสมกับงานท่ีทาน
ทําอยูในปจจุบัน 32 31.37 

คาตอบแทนท่ีทานไดรบัไมเพียงพอกับการใชจาย
ในแตละเดือนของทาน 10 9.80 

ทานคิดวาคาตอบแทนท่ีทานไดรับนอยกวาท่ีอ่ืนๆท่ี
ทานรูจัก 68 66.66 

จากปการทํางานท่ีผานมาทานไมไดรับการปรับ
อัตราคาจางตามความท่ีเหมาะสม 6 5.88 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี  70 พบวาปญหาคาจาง ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาท่ีเกิดขึ้นในการ
ทํางาน  คือ ทานคิดวาคาตอบแทนท่ีทานไดรับนอยกวาท่ีอ่ืนๆท่ีทานรูจัก  รอยละ 66.66  รองลงมา 
คาตอบแทนท่ีทานไดรับไมเหมาะสมกับงานท่ีทานทําอยูในปจจุบัน  รอยละ 31.37   คาตอบแทนท่ี
ทานไดรับต่ํากวากับความรูความสามารถของทาน และคาตอบแทนท่ีทานไดรับไมเพียงพอกับการ
ใชจายในแตละเดือนของทาน มีจํานวนเทากัน รอยละ 9.80  และจากปการทํางานท่ีผานมาทาน
ไมไดรับการปรับอัตราคาจางตามความท่ีเหมาะสม รอยละ 5.88 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  71 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาโอกาสที่จะไดรับ
ในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนง 

ปญหา โอกาสที่จะไดรับในการเลื่อนขั้น  
/ เลื่อนตําแหนง จํานวน รอยละ 

ความสามารถของทานไมอาจสงผลใหทานไดรับ
การเล่ือนตําแหนงงานท่ีสูงขึ้น 5 4.90 

ในตําแหนงงานของทานไมมีโอกาสไดรับ
ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 7 6.86 

ทานไมเคยไดรับการอบรมและเรียนรูเทคโนโลยี
ใหมๆ 3 2.94 

ทานคิดวาเกณฑท่ีใชในการวัดความสามารถในการ
เล่ือนขั้น ไมมีความเหมาะสม 4 3.92 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 71 พบวาปญหาโอกาสท่ีจะไดรับในการเล่ือนขั้น / เล่ือนตําแหนงผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน  คือ ในตําแหนงงานของทานไมมีโอกาส
ไดรับความกาวหนาในหนาท่ีการงาน รอยละ 6.86 รองลงมา ความสามารถของทานไมอาจสงผล
ใหทานไดรับการเล่ือนตําแหนงงานท่ีสูงขึ้น รอยละ 4.90 ทานคิดวาเกณฑท่ีใชในการวัด
ความสามารถในการเล่ือนขั้น ไมมีความเหมาะสม รอยละ 3.93 และทานไมเคยไดรับการอบรมและ
เรียนรูเทคโนโลยีใหมๆ รอยละ 2.94 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  72 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาการยอมรับ 
ปญหา การยอมรับ จํานวน รอยละ 

ทานไมเคยไดรับโอกาสจากหัวหนางานเพื่อขอ
คําแนะนําและช้ีแนะในการทํางาน 3 2.94 

ทานไมไดรับความรวมมือและความชวยเหลือจาก
เพ่ือนรวมงาน 2 1.96 

บริษัทของทานไมเปดโอกาสใหพนักงานทุกคนมี
สวนรวมในการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการ
ทํางาน 

4 3.92 

บริษัทไมไดมีการจัดกิจกรรมตางๆเพ่ือสราง
ความสัมพันธกันระหวางพนักงานทุกคนและ
ผูบังคับบัญชา 

1 0.98 

บริษัทไมมีการสงเสริมใหมีทํางานเปนทีม 1 0.98 
บริษัทไมไวใจพนักงานในการปฏิบัติงานและไมมี
ความเช่ือม่ันในตัวพนักงาน 2 1.96 

บริษัทไมไดใหการยกยองและชมเชยพนักงานท่ีทํา
คุณประโยชนใหกับบริษัท 1 0.98 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 

 
จากตารางท่ี 72 พบวาปญหาการยอมรับ ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาท่ีเกิดขึ้นใน

การทํางาน  คือ บริษัทของทานไมเปดโอกาสใหพนักงานทุกคนมีสวนรวมในการแสดงความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการทํางาน รอยละ 3.92 รองลงมา ทานไมเคยไดรับโอกาสจากหัวหนางานเพื่อขอ
คําแนะนําและช้ีแนะในการทํางาน รอยละ 2.94 ทานไมไดรับความรวมมือและความชวยเหลือจาก
เพ่ือนรวมงาน และบริษัทไมไวใจพนักงานในการปฏิบัติงานและไมมีความเช่ือม่ันในตัวพนักงาน มี
จํานวนเทากัน รอยละ 1.96 บริษัทไมไดมีการจัดกิจกรรมตางๆเพ่ือสรางความสัมพันธกันระหวาง
พนักงานทุกคนและผูบังคับบัญชา บริษัทไมมีการสงเสริมใหมีทํางานเปนทีม และบริษัทไมไดให
การยกยองและชมเชยพนักงานท่ีทําคุณประโยชนใหกับบริษัท มีจํานวนเทากัน รอยละ 0.98 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาผลประโยชนหรือ
ส่ิงตอบแทน 

ปญหา ผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน จํานวน รอยละ 
ทานไมพอใจกับสวัสดิการประกันสังคม การ
รักษาพยาบาลท่ีทางบริษทัจัดให 1 0.98 

ทานทานไมไดรับสวัสดิการ การตรวจสุขภาพ
ประจําป  0 0.00 

ไมพอใจเกี่ยวกับสวัสดิการ ยารักษาโรคใหบุคคล
ในครอบครัวท่ีบริษัทจัดให 3 2.94 

ทานคิดวาสวัสดิการท่ีไดรับต่ํากวาบริษัทอ่ืนท่ีมี
ลักษณะใกลเคียงกันกับงานท่ีปฏิบัต ิ 4 3.92 

การเบิกสวัสดิการตางๆลาชา เกินกําหนด 2 1.96 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 73 พบวาปญหาผลประโยชนหรือส่ิงตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มี
ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน  คือ ทานคิดวาสวัสดิการท่ีไดรับต่ํากวาบริษัทอ่ืนท่ีมีลักษณะใกลเคียง
กันกับงานท่ีปฏิบัติ รอยละ 3.92 รองลงมา ไมพอใจเกี่ยวกับสวัสดิการ ยารักษาโรคใหบุคคลใน
ครอบครัวท่ีบริษัทจัดให รอยละ 2.94 การเบิกสวัสดิการตางๆลาชา เกินกําหนด รอยละ 1.96 และ
ทานไมพอใจกับสวัสดิการประกันสังคม การรักษาพยาบาลท่ีทางบริษัทจัดให  รอยละ 0.98 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาสภาพการทํางาน 
ปญหา สภาพการทํางาน จํานวน รอยละ 

สภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานไมเหมาะสมกับ
การปฏิบัติงาน  1 0.98 

สภาพอากาศภายในหองทํางานไมปลอดโปง มีฝุน
ละออง 0 0.00 

อุปกรณตางๆในการทํางานไมปลอดภัย 1 0.98 
ท่ีจอดรถไมเพียงพอกับพนักงาน 16 15.69 
หองน้ําภายในบริษัทไมถูกสุขลักษณะและไม
สะอาด 0 0.00 

เครื่องแบบและเครื่องแตงกายของพนักงานไม
เหมาะสม 1 0.98 

อุปกรณท่ีใชในการปฏิบัติงาน ชํารุด ขาดการ
บํารุงรักษา 2 1.96 

อุปกรณท่ีใชในการปฏิบัติงานไมเพียงพอ 8 7.84 
ชวงระยะเวลาการพักระหวางการทํางานไม
เหมาะสม 1 0.98 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 

 
จากตารางท่ี  74 พบวาปญหาสภาพการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาท่ี

เกิดขึ้นในการทํางาน  คือ ท่ีจอดรถไมเพียงพอกับพนักงาน รอยละ 15.69 รองลงมา อุปกรณท่ีใชใน
การปฏิบัติงานไมเพียงพอ รอยละ 7.84 อุปกรณท่ีใชในการปฏิบัติงาน ชํารุด ขาดการบํารุงรักษา 
รอยละ 1.96 สภาพแวดลอมและสถานท่ีทํางานไมเหมาะสมกับการปฏิบัติงาน อุปกรณตางๆในการ
ทํางานไมปลอดภัย เครื่องแบบและเครื่องแตงกายของพนักงานไมเหมาะสม  และชวงระยะเวลาการ
พักระหวางการทํางานไมเหมาะสม มีจํานวนเทากัน รอยละ 0.98 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 75  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ปญหาหัวหนาหรือ
ผูบังคับบัญชา 

ปญหา หัวหนาหรือผูบังคับบัญชา จํานวน รอยละ 
หัวหนางานของทานไมมีความเสมอภาคและไมมี
ความยุติธรรมเม่ือเกิดขอขัดแยงกัน 25 24.51 

หัวหนางานไมมีความสามารถ ไมนาเคารพนับถือ
และเช่ือถือไมได มองโลกในแงราย 4 3.92 

หัวหนางานไมเคยชวยเหลือและไมเคยใหคําแนะนํา
ทานเม่ือมีปญหา 7 6.86 

หัวหนางานไมรับฟงความคิดเห็นของทาน 9 8.82 
หัวหนางานไมมีความชัดเจนในการส่ังงาน 5 4.90 
ทานคิดวาหัวหนาของทานขาดมาตรฐานหรือไมมี
หลักเกณฑท่ีแนนอนในการวัดผลงาน 6 5.88 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 75 พบวาปญหาหัวหนาหรือผูบังคับบัญชา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มี
ปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน  คือ หัวหนางานของทานไมมีความเสมอภาคและไมมีความยุติธรรม
เม่ือเกิดขอขัดแยงกัน รอยละ 24.51 รองลงมา หัวหนางานไมรับฟงความคิดเห็นของทาน รอยละ 
8.82 หัวหนางานไมเคยชวยเหลือและไมเคยใหคําแนะนําทานเม่ือมีปญหา รอยละ 6.86 ทานคิดวา
หัวหนาของทานขาดมาตรฐานหรือไมมีหลักเกณฑท่ีแนนอนในการวัดผลงาน รอยละ 5.88 หัวหนา
งานไมมีความชัดเจนในการส่ังงาน รอยละ 4.90 และหัวหนางานไมมีความสามารถ ไมนาเคารพนับ
ถือและเช่ือถือไมได มองโลกในแงราย รอยละ 3.92  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  76  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ปญหาเพ่ือนรวมงาน 
ปญหา เพ่ือนรวมงาน จํานวน รอยละ 

ทานและเพื่อนรวมงานไมรวมมือกันในการทํางาน 7 6.86 
ทานมีความรูสึกท่ีไมดี เม่ือตองติดตอและ
ประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน 7 6.86 

เม่ือทานมีปญหาหรือขัดแยงในเรื่องการทํางานกับ
เพ่ือนรวมงานหัวหนางานของทานขาดความเปน
ธรรมในการตัดสิน 

12 11.76 

ทานไมมีความสุขกับการทํางานและเพ่ือนรวมงาน 8 7.84 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 76 พบวาปญหาเพ่ือนรวมงาน ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีปญหาท่ีเกิดขึ้น
ในการทํางาน  คือ เม่ือทานมีปญหาหรือขัดแยงในเรื่องการทํางานกับเพ่ือนรวมงานหัวหนางานของ
ทานขาดความเปนธรรมในการตัดสิน รอยละ 11.76 รองลงมา ทานไมมีความสุขกับการทํางานและ
เพ่ือนรวมงาน รอยละ 7.84 ทานและเพ่ือนรวมงานไมรวมมือกันในการทํางาน  และทานมี
ความรูสึกท่ีไมดี เม่ือตองติดตอและประสานงานกับเพ่ือนรวมงาน มีจํานวนเทากัน รอยละ 6.86 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหานโยบายการจัดการ 
และการบริหาร 

ปญหา นโยบายการจัดการ และการบริหาร จํานวน รอยละ 
ทานไมพอใจเกี่ยวกับนโยบายของบริษัทท่ีใชปฏิบัติ 
ณ ปจจุบัน 3 2.94 

บริษัทขาดการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมความรูและทักษะ
ในการทํางาน จึงทําใหการทํางานไมมี    
ประสิทธิภาพเทาท่ีควร 

2 1.96 

บริษัทไมไดชวยเหลือสังคมและตอบแทนสังคมเทา
ทีควร 1 0.98 

บริษัทขาดการประชาสัมพันธและขาวสารลาชา ไม
ทันตอเหตุการณ 3 2.94 

บริษัทไมการรับฟงความคิดเห็นของพนักงาน 1 0.98 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
      จํานวนผูตอบ 102 คน 
 

จากตารางท่ี 77 พบวาปญหานโยบายการจัดการ และการบริหาร ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญ มีปญหาท่ีเกิดขึ้นในการทํางาน  คือ ทานไมพอใจเกี่ยวกับนโยบายของบริษัทท่ีใชปฏิบัติ ณ 
ปจจุบัน และบริษัทขาดการประชาสัมพันธและขาวสารลาชา ไมทันตอเหตุการณ มีจํานวนเทากัน 
รอยละ 2.94 รองลงมา บริษัทขาดการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมความรูและทักษะในการทํางาน จึงทําใหการ
ทํางานไมมี    ประสิทธิภาพเทาท่ีควร รอยละ1.96 บริษัทไมไดชวยเหลือสังคมและตอบแทนสังคม
เทาทีควร และบริษัทไมการรับฟงความคิดเห็นของพนักงาน มีจํานวนเทากัน รอยละ 0.98 
ตามลําดับ 
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สวนที่  5  ในอนาคตทานจะทํางานท่ีบริษัทเดิมหรือบริษัทใหม 
ตารางท่ี  78  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม ในอนาคตทานจะ
ทํางานท่ีนี้หรือหางานใหม 

ในอนาคตทานจะทํางานที่นี้หรือหางานใหม จํานวน รอยละ 
ทํางานท่ีเดิม 65 63.73 
ยังไมแนใจ 29 28.43 
หาท่ีใหมแนนอน 8 7.84 

รวม 102 100.00 
 

จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ในอนาคตยังคงทํางานท่ีเดิม รอยละ 
63.73 รองลงมา ยังไมแนใจรอยละ 28.43 และหาท่ีใหมแนนอน รอยละ 7.84 ตามลําดับ 

 โดยผูตอบแบบสอบถาม ท่ีตอบวาในอนาคตยังคงทํางานท่ีเดิม มีเหตุผลเพราะสวัสดิการดี 
เพ่ือนรวมงานดี ไมอยากหาท่ีใหม ดีอยูแลว ภูมิใจท่ีไดทํางานนี้ มีความสุขกับการทํางาน ม่ันใจใน
บริษัทเปนบริษัทท่ีม่ันคง ไดเขาใจในระบบการทํางานของบริษัทเปนอยางดี และไมอยากเริ่มตน
ใหม 

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีตอบวายังไมแนใจ มีเหตุผลเพราะ ไมมีความสุขเม่ือทํางานรวมกัน 
รายไดไมเพียงพอ ถามีท่ีดีกวาก็ไป โอกาสการเล่ือนขั้นนอย รายไดคอนขางต่ํา งานเยอะมากเกินไป 
หัวหนามีความคิดเห็นท่ีแตกตางออกไป เกิดความยุติธรรมในการตัดสินปญหา ไมชอบแนวคิดของ
หัวหนา ถามีบริษัทอ่ืนใหคาตอบแทนมากกวาก็ไป ไมกาวหนา รูสึกวางานไมเขากับตัวเอง  

 ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีตอบวาหาท่ีใหมแนนอน มีเหตุผลเพราะ เขากับเพ่ือนรวมงานไมได 
คาตอบแทนนอยผลตอบแทนต่ํา ผูบังคับบัญชาไมยุติธรรม หัวหนาไมเอาใจใส ไมสอนงาน  


